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„Cultura este suma tuturor formelor de artă, de dragoste 
şi de gândire care, de-a Lungul secolelor i-au dat omului 
posibilitatea de afi mai puţin înrobit". (Andre Malraux) 

Existenţa multimilenară a omului l-a confruntat pe acesta cu două pasiuni 
aparent contradictorii: pe de o parte i-a trezit dorinţa nestăvilită de invenţie, de noutate, 
de proiectare în viitor, iar pe de altă parte l-a dete1minat să-şi întoarcă privirile spre 
trecut, spre ma1ile experienţe de viaţă şi cultură pe care omenirea le-a trăit de-a lungul 
istoriei şi pe care le-a înmagazinat în memoria sa colectivă. Omenirea a ştiut să 

valorifice cu înţelepciune ambele pasiuni, descifrând totodată calea progresului, 
„exemplele trecutului dovedindu-se mai totdeauna stimulatoare şi bogate în sugestii 
pentru generaţiile tinere"1

• 

Coborând pe scara timpului, în sferele intime ale istoriei, vom constata că 
muzeul, ca instituţie de cultură şi ştiinţă are o tradiţie îndelungată, începuturile sale 
ancorându-se în adâncmile antichităţii. Alături de biblioteci, care au devenit de timpuriu 
trezorierele cuvântului scris, muzeele au apărut din necesitatea firească a conservării şi 
transmiterii din generaţie în generaţie a celor mai valoroase bunuri de cultură şi artă, 

opere în care omenirea s-a recunoscut pe sine în chipul cel mai nobil. 
Una dintre preocupările vechilor civilizaţii a fost şi cea faţă de vestigiile 

trecutului, prin care „omenirea a învăţat să respecte treptat propriile creaţii artistice şi 
mărturiile istorice"2

, între care Grecia antică ocupă primul loc. Aici găsim acel 
thesaurus, mic monument construit în jurul templelor, care adăpostea şi proteja darurile 
primite care nu erau expuse în templu. În această formă primitivă, incipientă de muzeu 
găsim germenii viitoarei instituţii culturale. Obiectele depozitate aici, în special opere 
de artă, puteau fi admirate de vizitatorii templului doar în schimbul unei mici sume 
oferite supraveghetorilor. 

Obiectele nu erau doar depozitate în aceste thesaurus-uri, ci erau supuse şi unor 
operaţiuni de conservare pentru a li se prelungi existenţa în timp şi pentru a li se păstra 
nealterate caracteristicile proprii. În acest scop erau angajaţi specialişti în conservare, 
cunoscuţii hieropi care, pe lângă lucrările de conservare, mai aveau ca atribuţie şi 

menţinerea în ordine a colecţiilor existente şi inventarierea fiecărui obiect în parte încă 
de la intrarea sa în depozit. Aceste înregistrări constituiau adevărate fişe modeme ale 
obiectului, fiind consemnate denumirea obiectului, materialul din care era confecţionat, 
greutatea, semnele distinctive care ajutau la recunoaşterea lui, numele zeului căruia îi 
fusese adus ca ofrandă, motivul şi împrejurarea donării, numele şi locul de origine al 
donatorului3

. 

Dar obiceiul tezaurizării operelor de artă nu este caracteristic doar grecilor, ci 
tuturor civilizaţiilor străvechi, cu precizarea că grecii, printr-un deosebit simţ al 
rafinamentului au ajuns primii la conştiinţa valorilor culturale. 

1 Hudson, K., O istorie socială a muzeelor, Bucureşti, 1979, p. 5. 
2 Nicolescu, C., Muzeologie generală, Bucureşti, 1975, p. 14. 
3 Ibidem. 
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Dacă Grecia antică este iniţiatoarea tezaurizării şi conservării obiectelor de 
valoare, Italia este patria colecţiilor muzeale şi a muzeelor în spirit modern. Renaşterea 
a readus respectul pentru antichitatea clasică şi a reaprins interesul pentru aita antică, 
ceea ce a determinat o feb1ilă colecţionare a vestigiilor greco-romane. Încă din perioada 
Renaşterii colecţiile muzeale ocupau un loc deosebit în cadrul învăţământului aitistic, 
fapt care „va genera înfiinţarea galeriilor de pictură şi de sculptură în toată Europa, până 
în secolul al XIX-lea"4

. Tot Italia este locul de origine atât al muzeului istoric, cât şi al 
muzeului de antichităţi şi de ştiinţele naturii, fiind totodată şi sursa principală de 
difuzare în întreaga Europă a ideilor renascentiste. Construcţia de clădiri somptuoase 
care adăposteau colecţiile preţioase este caracteristică secolului al XVI-lea, tot acum 
apărând şi muzeele regale (princiare) în marile capitale europene. 

Această „modă" a deţine1ii de colecţii impresionante de obiecte culturale de 
valoare cup1inde mai toate ţările, Franţa urmând îndeaproape Italia, cu sublinierea 
faptului că în Franţa s-a născut ideea de acumulare în muzee a izvoarelor autentice din 
diverse domenii. 

În secolele următoare, cu predilecţie în secolul al XVIII-iea şi Cuitea de la Viena 
este atrasă de febra colecţionării valorilor culturale în propriile reşedinţe. Habsburgii 
sunt cei care pun bazele colecţiilor de artă din Spania. Aici, reşedinţa regală - Escorial -
era concepută în modul antic al academiilor, fiind totodată palat, mănăstire, universitate 
şi spital, ea adăpostind un număr impresionant de picturi flamande, fapt perfect 
explicabil prin stăpânirea habsburgică şi asupra Ţărilor de Jos. 

Având în vedere relaţiile dintre Viena şi Madrid, precum şi gustul rafinat pentru 
artă al Habsburgilor, putem avea o explicaţie pentru faptul că Viena poseda colecţii 

celebre de pictori flamanzi şi spanioli5
. 

Aceste colecţii superbe de la Curtea imperială vieneză a oferit posibilitatea 
creării unor mari galerii de picturi, care se vor deschide publicului în timpul lui Carol al 
VI-lea (1711-1740). Sunt vestite galeriile de tablouri din clădirea Stallburg, cea a 
vechiului Arsenal, precum şi cea din palatul Belvedere, înfiinţată de Iosif al Ii-lea. 

Dacă mişcarea muzeală europeană era în plin avânt în secolul al XVIII-lea, nici 
Transilvania, parte a Imperiului Austro-Ungar, nu putea rămâne în afara influenţelor 
acestei mişcări culturale. Astfel, la Sibiu i-a naştere cel mai vechi muzeu de pe teritoriul 
ţării noastre, înfiinţat de baronul Samuel von Brukenthal, un pasionat colecţionar, care 
în palatul său adăpostea o veritabilă comoară culturală. 

În Transilvania, muzeul în sens modern are la bază colecţiile particulare 
acumulate în decursul timpului, precum şi colecţiile muzeale şcolare realizate de diferite 
instituţii şcolare. 

Apariţia muzeului în sens modern, instituţionalizat, cu porţile deschise larg spre 
marele public, ieşirea acestuia din spaţiul strâmt al colecţiilor particulare dedicate 
exclusiv unui cerc restrâns, privilegiat, are loc în secolul al XVIII-iea prin apariţia pe 
scena culturală a Angliei a p1imului muzeu de caracter naţional în anul 1753, faimosul 
British Museum. 

Această realizare culturală a constituit, pe de o parte, tonul dat de Anglia 
celorlalte naţiuni de a-şi instituţionaliza patrimoniul cultural-naţional, de a-şi valorifica 
creaţia cultural-materială şi spirituală a trecutului în scopuri bine definite, iar pe de altă 

4 Ibidem, p. 19. 
5 Ibidem, p. 24. 
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pa1te, a implementat, îndeosebi după Revoluţia franceză, funcţia didactică şi ştiinţifică a 
muzeului apărută în germene încă din secolele XVII-XVIII6

. 

Pe plan european, secolul al XVIII-iea se caracterizează printr-o efervescenţă 
economică, politică şi culturală deosebită, transmisă şi secolului următor care va şi 

realiza multe din sarcinile propuse de secolul al XVIII-iea. Într-o anumită măsură, este 
p1ivit ca secolul progresului, al mişcării trăite, conştiente. Îndeosebi în a doua sa 
jumătate, Europa cunoaşte o adevărată înflorire, însoţită de o creştere demografică 
remarcabilă. 

De pe la 1750, în Anglia se produce revoluţia industrială, care mai târziu 
pătrunde şi în Franţa şi în Ţările de Jos, apoi şi în alte ţări. Înmulţirea invenţiilor 
tehnologice duce, în timp, la înlocuirea omului, într-un procent relativ ridicat, cu 
maşina. Se dezvoltă producţia de fabrică, creşte productivitatea muncii şi cantitatea de 
bunuri. Cu toate acestea, în majoritatea ţărilor, preponderentă rămâne unealta 
perfecţionată, care a parcurs o evoluţie îndelungată. Materialul utilizat este mai bun, 
mâna de lucru este mai iscusită. Noile generaţii de artizani încep tot mai mult să 
gândească, întrucât secolul al XVIII-iea se impune tot mai mult ca secolul cărţilor, al 
marilor tratate, al artei inginereşti învăţate în şcoli. Pierre Chaunu afirma că planşele din 
Enciclopedie marchează, de fapt, punctul de plecare al unei noi demnităţi, acum 
făcându-şi simţită tot mai mult prezenţa artizanii „care gândesc mai îndrăzneţ cu 
mâinile, acum citesc, intrând în comunicare cu tehnicienii gândirii"7

. 

Transformările economice au determinat şi mutaţii sociale. Astfel, revoluţia 

industrială a dat naştere unei noi societăţi, cea burgheză, care având un rol economic 
important a început să fie admisă în rândurile nobilimii, ca în Anglia, sau va încerca, ca 
în Franţa, să-i înlăture întâietatea. Europa Centrală, de Est şi de Sud este dominată încă 
de nobilime, care rămâne izolată de revoluţia industrială. Clasele populare în marea lor 
majoritate rămân rurale, se înregistrează o deteriorare a condiţiilor de viaţă datorate în 
special creşterii preţurilor8 • Cu toate acestea, paradoxal, cadrul vieţii materiale se 
îmbunătăţeşte, se diversifică şi se ameliorează şi nu numai în cazul celor bogaţi: casele 
construite sunt mai mari, mai aerisite, apare patul şi dulapul ca piese de mobilier, apare 
lenjerie şi vesela9

• 

Dar aspectul cel mai important rămâne prăpastia care apare între Europa de 
Nord-Vest şi restul continentului, aflat în afara tuturor acestor prefaceri, arhaic şi izolat. 

Secolul al XVIII-iea este nu numai un secol al progresului, ci şi al paradoxurilor. 
Alături de spiritul cosmopolit, născut din efervescenţa filozofică, care parcă asigură 
triumful raţiunii asupra întregii Europe, găsim exterminarea brutală a intereselor 
naţionale, care duce la împărţirea Poloniei între Rusia, Prusia şi Austria, fapt ce 
dezvăluie un chip al Europei în care cel mai puternic are dreptate. Alături de 
rafinamentul şi sensibilitatea curţilor princiare apare menţinerea intoleranţei şi a 
persecutării minorităţilor. Şi, poate ceea ce este mai bizar, din trunchiul viguros al 
ştiinţelor se desprinde ezoterismul şi formele modeme ale superstiţiei. Dar, cu toate 
aceste paradoxu1i, Europa debordează de un optimism care împinge oamenii epocii la 
cunoaştere şi le susţine convingerea că viitorul, prin acumulările prezentului, va 
schimba faţa lumii. Această încredere în raţiunea umană a generat explozia spiritului 
ştiinţific din acest veac, impulsionând dezvoltarea fizicii, matematicii, chimiei, 

6 Ibidem, p.27. 
7 Chaunu, P„ Civilizaţia Europei în secolul luminilor, Bucureşti, 1986, p. 44. 
8 Berstein, S„ Milza, P., Istoria Europei, voi. III, Iaşi, 1998, p. 278. 
9 Chaunu, P„ op. cit„ p. 46. 
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astronomiei, anatomiei, ştiinţelor natmii, medicinii, istoriei, filozofiei ş.a. Convingerea 
că raţiunea aduce umanităţii inteligenţă şi prosperitate a făcut ca pasiunea publicului 
pentru ştiinţă să depăşească cercul îngust al publicului cultivat, pătrunzând şi în lumea 
celor mulţi din afara saloanelor. 

Aplecarea oamenilor spre ştiinţă a devenit chiar o modă, care explică şi 

înmulţirea academiilor, aceste temple ale ştiinţei. Suveranii Europei, fondatori ai acestor 
academii, încercau prin diverse mijloace (pensii, premii, recompense şi alte avantaje) să 
atragă în cadrul academiilor lor cei mai renumiţi savanţi ai epocii. Societatea Regală din 
Londra şi Academia de Ştiinţe din Franţa au constituit modele pentru Academia din 
Sankt Petersburg (1724), din Stockholm (1739) sau pentru Societatea Regală din 
Copenhaga (1745). Aceste academii au cultivat relaţii de colaborare şi o comunicare 
permanentă, fapt care a dus la progresul ştiinţei europene dincolo de orice frontiere sau 
n~tţi1rn; !n Roadele epocii ştiinţifice a secolului al XVIII-iea se vor putea vedea în secolul 
al XIX-k. ... dnd se trece de la stadiul de speculaţie la cel de utilizare tehnică. 

Pleiada de filozofi, în frunte cu enciclopediştii, atacă tot mai virulent clerul, 
religia, inclusiv dogmele religioase esenţiale, Diderot ajungând chiar să proclame 
ateismul. Spiritul laic îşi face tot mai mult loc în gândirea oamenilor, acum pietismul 
coabitând cu laicitatea fără prea mare greutate. 

În tot cursul secolului al XVIII-IP.a, civilizaţia europeană se confundă cu 
mânuirea limbii scrise, fie că aceasta era latina, fie celelalte limbi europene naţionale. 
Astfel, la sfârşitul secolului al XVIII-iea, Europa număra de cinci sau şase ori mai mulţi 
oameni care ştiau să citească decât la sfârşitul secolului al XVII-iea şi poate de zece ori 
mai mulţi care depăşiseră pragul lecturii eficace şi care citeau mai mult şi mai divers. 

În concluzie, domeniul ştiinţelor cercetate se adânceşte şi se lărgeşte, ştiinţele îşi 
proclamă independenţa, literele se constituie într-un sector autonom, la fel şi istoria. 
Simplul este înlocuit de multiplu şi complex. În mijlocul tuturor acestor prefaceti doar 
faptul religios rămâne statornic. Caracteristică a Secolului Luminilor este punerea în 
mişcare a întregii gândiri. Mentalitatea şi structurile mentale ale epocii clasice suportă 
modificări care dau naştere unei noi civilizaţii, mult mai bogată şi mai diversă. Permite 
instaurarea istoriei în primul plan al cunoaşterii, autonomia ştiinţelor, punerea sub 
semnul întrebării a politicii şi a religiei, naşterea unei gândiri practice cu un puternic 
impact asupra economiei. Acest progres general a condus la formarea unei conştiinţe 
revoluţionare care 
s-a afirmat deosebit de pregnant în timpul Revoluţiei franceze, eveniment creator al 
unui nou tip de comunitate umană şi anume naţiunea 11 , mai apoi în toate mişcările 
revoluţionar-naţionale ale secolului al XIX-iea. 

Parcurgând acest secol vom observa că Franţa, ca şi în secolul al XVII-iea, dă 
tonul în domeniile culturii, pe când Anglia se afirmă cu predilecţie în domeniile 
pragmatice. Acest fapt dă naştere unor reacţii naţionale în Germania, Italia şi Spania 
împotriva dominaţiei culturale franceze. În Europa Centrală şi de Est suveranii însă, 
mult mai receptivi şi mai fideli influenţei franceze, proslăvesc raţiunea şi pe filozofii 
francezi, practicând ca mijloc de guvernare „despotismul luminat", al cărui scop real 
era, de fapt, consolidarea puterii lor. 

Pe plan estetic, în ultimele decenii ale secolului, clasicismul cedează locul 
curentului „sufletelor sensibile", bazat pe cultul pentru natură, proslăvirea sentimentelor 
generoase, întoarcerea spre trecut şi proclamarea unei morale eroice. Acest nou curent 

10 Berstein, S., Milza, P., op. cit., p. 302. 
11 Mureşanu, C., Europa modernă, Cluj-Napoca, 1997, p. 56. 
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apare în domeniul aitei şi al literaturii şi este cunoscut sub denumirea de preromantism. 
Este inspirat în mare măsură din literatura engleză. Din Anglia, curentul trece în Franţa 
unde cunoaşte un succes considerabil, în mare parte datorat scrierilor lui J.J. Rousseau. 
În această perioadă „gustul ales" impus de Ludovic al XIV-iea este abandonat iar locul 
său este luat de „noul gust". Acesta transformă arta din oficială în personală, de acum 
înainte clasele bogate comandă opere de artă realizate cu scopul de a-i bucura, de a le 
încânta ptivirea şi de a le estetiza locuinţa şi existenţa. Începând cu anul 1737, artiştii, 
pentru a-şi prezenta operele, încep să organizeze expoziţii regulate, numite „saloane" 12

• 

În domeniul artelor, dacă până în prima jumătate a secolului al XVIII-iea 
principalele îndatoriri ale artelor au fost biserica şi palatul, începând cu anul 1760 arta a 
primit alte îndatoriri, valabile pentru întreaga Europă: grădinile peisagere, monumentele 
arhitectonice, muzeele, teatrele, expoziţiile fabricile. Fiecare dintre acestea a fost un 
simptom al epocii care şi-a afirmat importanţa timp de una sau două generaţii 13 . 

Grădina peisajeră a apărut prin anul 1720 în Anglia, ca opoziţie la grădina 
arhitecturală franceză al cărei geometrism spaţial apărea ca nefiresc în ansamblul noilor 
tendinţe artistice. Începând cu anul 1760, „grădina engleză" cucerise deja întregul 
continent, prin 1830, către sfârşitul epocii, întregi zone rurale fiind deja transformate în 
parcuri naturale. Contele Armin de Ptikler-Muskau vorbea chiar de o parcomanie, el 
însuşi transformându-şi de două ori marile proprietăţi din Silezia într-o singură 
grădină peisajeră. 

Succesul enorm al grădinii englezeşti se explică prin faptul că o grădină, prin 
spaţiul său liber şi cuprinzător includea atât arhitectura, cât şi sculptura, apărând astfel 
ca o „superoperă totală". Spaţiul său extins îi oferea posibilitatea de a compune imagini 
ale naturii pe care alte arte nu le puteau cuprinde şi surprinde în totalitatea şi 

complexitatea lor naturală. Pasiunea pentru aceste noi opere de artă se poate compara 
doar cu pasiunea clăditului din vremea barocului. 

Realizarea acestor grădini a căpătat curând un caracter de-a dreptul religios, 
profetul acestei religii panteiste a naturii care a cuprins întreaga Europă şi mai ales 
Germania, fiind englezul Ashle)' Cooper, al treilea conte de Shaftesbury, cunoscut 
filozof şi estetician (1671-1713) 1 

• 

Într-o scrisoare către doamna de Stein, din anul 1778, Goethe descria impresiile 
pe care i Ie făcuse vizitarea celebrului parc englez al ducelui de Anhalt din Dessau, unul 
dintre primele parcuri germane: "Aici este acum extraordinar de frumos, ieri seară când 
m-am strecurat printre lacuri, canale şi pădurici am fost foarte emoţionat de felul în care 
zeii i-au permis ducelui să creeze în jurul lui un vis. Când treci pe acolo este ca şi cum ţi 
s-ar recita un basm care are cu totul caracterul Câmpiilor Elizee ... " 15

. 

Aceste grădini peisagere s-au transformat într-un adevărat cult al naturii. Pentru 
o pe1ioadă, grădina s-a dovedit dominantă deoarece ea a atras în aria sa şi alte arte. 
Timp de 70 de ani, din 1760 până în 1830, şi-a păstrat supremaţia, în jurul anului 1830 
începând decadenţa sa prin transformarea spaţiului său într-unul muzeal. Grădina devine 
un fel de muzeu al naturii în care plantele exotice predomină, având un caracter mai 
mult de grădină botanică. Cu toate aceste transformări suferite în timp, ideea de grădină 
însă nu a mmit, ea fiind vie şi astăzi în ideea că pădurea, de exemplu, ar fi forma cea 
mai elevată a bisericii. 

12 Berstein, S., Milza, P., op. cit., p. 313. 
13 Sedlmayr, H., Pierderea măsurii, Bucureşti, 2001, p. 15. 
14 Ibidem, p. 21. 
15 Ibidem, p. 22 
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Prin l 780 apare o nouă îndatorire a artei, monumentul arhitectonic, acesta fiind 
considerat ca expresia decisivă a unui refuz al barocului şi al încercă1ii de transmitere a 
unui clasicism de baroc târziu 16

• 

Acum, monumentul apare supradimensionat exprimând „megalomania" epocii. 
Noul monument elimină cât mai mult fereastra, având o formă cubică simplu-lapidară 
care îşi primeşte lumina de sus. Triada monument-închisoare-muzeu ilustrează 

caracterul epocii. Caracterul monumental cuprinde toate domeniile în care se creează 
forma: biserica apare ca un mausoleu, casele capătă formă cubică, mobilierul este privit 
sub forma autonomiei pieselor, de exemplu, un dulap putea arăta ca un mormânt, ca o 
uşă de templu cu hieroglife, o comodă ca un altar, o sobă ca o coloană dorică, un 
orologiu ca un obelisc etc. Se instaurează o viziune nocturnă a vieţii, a naturii şi 

Antichităţii, o legătură profundă cu formele htonice, cu „pământul întunecat", cu 
Tartarul, cu moartea. Această viziune nocturnă devine experienţa fundamentală a 
generaţiei celor născuţi în jurul anilor l 770, fiind pregătită de generaţia de la l 720-
1730, în Franţa de Delafosse iar în Italia de Piranesi. 

Una dintre premisele istorice ale spiritului acestei revoluţii a fost cultul 
urmaşilor, care apare la Diderot. Monumentele apar ca şi garanţii ale vieţii eterne în 
memoria generaţiilor viitoare. Astfel, megalomania avea darul de a releva urmaşilor 
grandoarea epocii în care fuseseră ridicate. Această „religie a veşniciei" nu a ţinut mult, 
din aceea perioadă nerămânând decât puţine monumente, iar trei dintre clădirile acelei 
perioade au fost transformate în monumente pentru „Soldatul necunoscut": Arcul de 
Triumf de la Paris (1806), Vechea Gardă de la Berlin (1816) şi Poarta exterioară de la 
Viena (1824) 17

• 

Puţin înainte de 1830 se petrece o schimbare şi în construcţia şi estetizarea 
locuinţelor, noua mişcare refuzând monumentalitatea şi istoricitatea muzeală de până 
atunci, greoaie şi rece. Noua tendinţă este spre asimetrie, accentul punându-se acum pe 
comoditate, pe dimensiunile mici. Acum debutează perioada Biedermeier. Tot acum 
apare pentru prima dată mobila tapisată. Punctul de referinţă al tuturor artelor devine 
omul în particular, omul care posedă o casă aranjată cu gust, cu mobilă fermecătoare, 
fără sculpturi (sculptura este văzută ca un lucru public), colecţionar de opere de artă 
minoră, camee şi monede, precum şi tablouri, dar naturale, cu o puternică încărcătură 
sentimentală. Cum afirma F. Heer, universul lui devine locuinţa. 

Pictura de şevalet este acum îmbrăţişată de omul Biedermeier. Are loc un proces 
de devalorizare a mitologiei antice prin caricatură, mitul trăieşte doar prin basm. 
Uni versul copilăriei capătă o semnificaţie deosebită iar jucăriile şi cărţile pentru copii 
cunosc o înflorire maximă. Marea sărbătoare casnică devine Crăciunul iar adulţii cultivă 
cu precădere umorul şi sentimentul. 

Toată cultura acestei perioade se îndreaptă spre intimitate şi interioritate, fiind o 
cultură a confortului prin excelenţă. 

A doua jumătate a secolului al XVIII-iea pune un accent deosebit pe 
descoperirea istoriei. Se constată o înmulţire a expediţiilor arheologice, care permit 
descoperirea a nenumărate monumente antice din Italia, Grecia sau Orientul Apropiat 
(Pompei, arta egipteană, hieroglifele). Mulţi nobili şi burghezi bogaţi îşi construiesc în 
parcurile castelelor ruine false, care parcă vor să demonstreze gustul pentru istorie şi 

arheologie al posesorilor acestora. 

16 Ibidem, p. 24. 
17 Ibidem, p. 29. 
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Dominaţia morală şi intelectuală incontestabilă a Franţei durează până în jurul 
anului 1760 18

, acest fapt explicându-se într-o mare măsură prin prestigiul politic şi 
cultural de care se bucura Franţa în toată Europa, prin emigranţii francezi care au 
răspândit gustul pentru cultura şi civilizaţia franceză în celelalte ţări europene, prin 
folosirea limbii franceze, în mod oficial şi personal, de către clasele cultivate ale 
Europei, prin recunoaşterea valorii universale a operelor scriitorilor francezi. În acest 
context, Parisul devine capitala intelectuală a Europei, francezii fiind imitaţi nu numai 
în literatură şi limbă, ci şi în arhitectură, pictură, sculptură şi muzică. 

Dominaţia franceză stă şi la baza „despotismului luminat" practicat de numeroşi 
suverani ca Frederic al II-iea (1740-1786) în Prusia, Iosif al Ii-lea (1780-1790) în 
Imperiul Habsburgic, Ecaterina a II-a (1762-1796) în Rusia, Carol al III-iea (1759-
1788) în Spania, ducele Leopold în Toscana, ministrul Pombal în timpul domniei lui 
Jose I al Portugaliei. 

Din toată filozofia franceză, despoţii luminaţi ai Europei au ales doar acele 
măsuri care vizau modernizarea statelor lor şi întărirea puterii regale. 

Incontestabila dominaţie franceză a stârnit o serie de reacţii naţionaliste, în 
primul rând în Anglia, Germania şi Spania, care s-au manifestat iniţial pe plan literar. Se 
pledează împotriva difuzării masive a limbii şi literaturii franceze şi a înlocuirii acestora 
cu limbile şi literaturile naţionale, cu spiritului naţional, cu trecutul naţional. Este 
criticat spiritul superficial şi chiar imoral al literaturii franceze. În această perioadă se va 
face remarcat Herder în Germania, concepţiile sale favorabile naţiunilor fiind îmbrăţişate 
de nenumăraţi intelectuali europeni şi va genera o mişcare care îi va purta numele. 

Noua ideologie preromantică este difuzată în toate straturile sociale de către o 
întreagă pleiadă de gânditori, printre care cei mai reprezentativi sunt J.J. Rousseau, cu 
scrierile sale autobiografice şi romaneşti, poeţii britanici James Macpherson (care a 
pretins că a transcris faimoasele poeme ale lui Ossian şi care a stărnit o îndelungată 
polemică atât în epocă, cât şi mai târziu cu p1ivire la paternitatea acestor transcrieri, 
originalitatea poemelor lui Ossian nefiind sigură nici astăzi), William Cooper, Robert 
Bums şi William Blake, pictorul Hubert Robert, scriitorii germani din curentul Sturm 
und Drang („Furtună şi avânt"), de asemenea Schiller, Schelling, Goethe, al cărui 

Werther, publicat în 1774 a constituit, împreună cu Ossian, una dintre cărţile cele mai 
admirate şi mai citite care au hrănit romantismul european, Young, Blair, Harvey, Gray, 
Bernardin de St. Pierre ş.a. Preromantismul a fost curentul care mai curând a însoţit 
transformările sociale şi politice specifice ultimelor decenii ale secolului al XVIII-iea 
decât a decurs din acestea, anunţând apariţia romantismului. 

Din punt de vedere ideologic, romantismul este o reacţie faţă de tipul de gândire 
care a slujit la pregătirea teoretică a Revoluţiei franceze şi s-a ridicat împotriva 
raţionalismului secolului al XVIII-iea, reprezentat de Iluminism. Acesta este 
contemporan şi intim legat de „cutremurele" sociale care au zguduit Europa: Revoluţia 
franceză, campaniile armatelor napoleoniene, Restauraţia Burbonilor şi valul reacţionar 
declanşat de căderea lui Napoleon, fenomenul masiv al emigraţiei, pmtător al noii 
formule, lungul şir al mişcărilor de eliberare socială şi naţională (răscoala 

Decembriştilor din Rusia - 1825, Revoluţia din Iulie din Franţa - 1830, mişcarea 
Carbonari lor din Italia, Revoluţia din Polonia - 1831, mişcarea chartistă în Anglia, 
evenimentele anului 1848, un adevărat stimulent pentru romantismul ţărilor din Centrul 
şi estul Europei - Austria, Ungaria, Ţările Române). 

18 Berstein, S., Milza, P„ op. cit., p. 315. 
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Romantismul a fost prima mişcare literară cu un pronunţat caracter de 
universalitate, dar care nu a pierdut din vedere specificul romantismelor naţionale. Este 
curentul literar- artistic care exteriorizează stări de spirit de răspândire mondială: în 
Germania este, cu predilecţie, atras de universul mitic şi de problematica metafizică, în 
Franţa păstrează unele tradiţii ale retoricii clasice, în Italia şi ţările din Centrul şi Sudul 
Europei este politic şi patriotic 19

. Dacă centrul de radiere al clasicismului îl găsim în 
Franţa, dacă focarele Iluminismului sunt în Anglia şi Franţa, romantismul se prezintă ca 
o explozie poetică deosebit de puternică în toată Europa şi nu numai. 

Cu toate că au existat nenumărate variante ale romantismului şi anumite 
deosebiri de tendinţă, există totuşi o estetică romantică, o sensibilitate, o tipologie, ba 
mai mult, un univers romantic comun tuturor ţărilor. 

Romantismul mai poate fi p1ivit ca un mesaj cultural pe care tânăra generaţie a 
intelectualilor îl t1imitea lumii. Aceste generaţii au fost martorele prăbuşirii ordinii 
sociale şi politice tradiţionale, au cunoscut tulbură1ile perioadei revoluţionare şi 

imperiale, apoi pe acelea de la începuturile revoluţiei industriale, au asistat la naşterea 
unei societăţi care recunoştea valoarea individului şi îi dădea o serie de dreptmi. Poate 
de aceea au fost cuprinşi de o aspiraţie spre libe1tate cum nu o mai făcuseră până atunci 
şi, totodată, de nelinişte în faţa schimbărilor rapide într-o lume relativ stabilă până 
atunci. Uzând de toate mijloacele, aceştia au încercat să revrăjească lumea desacralizată 
de Iluminismul şi raţionalismul dogmatic al secolului al XVIII-Jea20

. Generaţia 
romantică s-a impus prin neascultare, refuzând să urmeze liniile clare ale clasicismului, 
căutând să fie originali cu orice preţ, „căci omul cuminte nu poate produce ceva nou" 21

• 

Pentru ca romantismul să devină un curent, societatea trebuia să atingă un 
anumit prag de dezvoltare, care să permită generalizarea unor stări sentimentale care 
până atunci apăruseră doar ca experienţe individuale. Faptul că fiecare ţară a cunoscut 
un alt ritm de dezvoltare a influenţat momentul apariţiei romantismului în ţările 

Europei, acesta fiind diferit şi nu simultan. 
Deşi pe plan european mişcarea romantică a luat naştere în a doua jumătate a 

secolului al XVIII-iea, în Transilvania se afirmă abia în prima jumătate a secolului al 
XIX-iea, cunoscând o dezvoltare plenară după 1848. Perioada preromantică românească 
se caracterizează printr-o receptare masivă a literaturii străine a timpului, dar prin lipsă 
de vigoare şi, mai ales, de creativitate, fiind mai mult imitativă decât creativă, originală. 
În acest sens, Ioan Lupaş afirma că începutul oricărei culturi este afectat de influenţele 
şi împrumuturile străine ale altor culturi şi civilizaţii cu care intră în contact. Dar acestea 
nu sunt preluate pur şi simplu, ci „le transformă, şi imprimându-le notele distinctive ale 
caracterului său naţional, le dă o înfăţişare nouă, originală"22 • Dar acest proces 
transformativ nu este posibil decât atunci când poporul asimilator ajunge la conştiinţa 
de sine. Prin acest proces de descoperire de sine poate şi trebuie „să-şi dovedească 
fiecare naţiune propria sa destoinicie culturală, adăugând ea însăşi, din propriile sale 
comori sufleteşti, măcar o singură pietricică la edificiul pompos al culturii generale, ca 
şi cum ar da o dobândă pentru inevitabilele împrumuturi străine, cari se întâlnesc Ia 
începutul culturii sale"23

• Toate aceste influenţe străine de început au avut drept 
consecinţă trezirea naţionalităţii care, odată apărută, a dete1minat crearea unei culturi 

19 Călin, V„ Romantismul, Bucureşti, 1970, p. 12. 
20 Râmbu, N., Romantismul filosofie german, Iaşi, 2001, p. 9. 
21 Ibidem, p. 10. 
22 Lupaş, I., Înfiinţarea ,,Asociaţiunii" şi conducătorii ei, revista Transilvania, număr jubiliar 1861-1911, p. 326. 
23Ibidem. 
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proprii, distinctive şi originale, care prin aporturile sale se va constitui ca paite 
integrantă a culturii universale. Principatele Române au fost mai sensibile la influenţa 
franceză, asimilând multe idei ale scriitorilor şi filozofilor francezi, pe când românii din 
Transilvania au receptat mai mult din gândirea germană, deşi n-au rămas străini nici faţă 
de ideile franceze24

• 

Spre deosebire de mişcarea romantică europeană, care în 1825 deja cuprinsese 
majoritatea ţărilor europene, în Ţările Române şi în Transilvania pătrunde abia după 
1830, prelungindu-şi existenţa până la începutul secolului XX. Această întârziere îşi 

găseşte explicaţia în evoluţia mai lentă a stărilor economice, sociale şi culturale. 
Romantismul, fiind curentul epocii modeme, reclama o relativă consolidare a poziţiei 
burgheziei în cadrul societăţii româneşti. 

Dacă în prima fază romantismul se manifestă sub forma sa depresivă, idealul 
poetic al romanticilor români îndreptându-se mai mult spre trecut, o dată cu Revoluţia 
de la 1848 el se transformă într-un romantism revoluţionar, activ, militant şi democratic, 
caracterizat de un optimism istoric debordant. Condiţiile social-istorice deosebite ale 
Transilvaniei au făcut ca aici romantismul să se împletească cu dezideratele naţionale 
ale românilor. 

Dacă romanticii Europei apusene au cultivat cu precădere individualismul, 
romanticii români s-au aplecat mai mult spre colectivitate, spre naţiune în general, spre 
responsabilitate şi promovarea bunăstării generale. Ei au găsit în trecut argumente în 
folosul drepturilor naţionale şi a individualităţii etnice, dar au aderat la cultul trecutului 
într-un mod limitat, conştienţi fiind de situaţia prezentă care nu se tidica la nivelul 
gloriei străbune, motiv pentru care au subscris ideii de progres. De aceea, ei au depus 
toate eforturile pentru a-şi scoate poporul din sărăcie şi ignoranţă. Singurul lor criteriu a 
fost conştiinţa naţională, angajarea într-o misiune care viza bunăstarea tuturor 
românilor. 

În cursa lor ascendentă, noii apăruţi pe scena socială trebuiau să mobilizeze forţe 
noi, trebuiau să-şi asocieze puterea de luptă cu masele largi. Acestea trebuiau cultivate 
iar şcoala, presa şi teatrul devin instrumentele unei lupte active de culturalizare. 
Transilvania a trebuit să-şi concentreze eforturile mai mult în direcţii practice, de 
educare a poporului, decât în direcţii metafizice. Şi acest fapt a putut fi realizat în mare 
măsură prin intermediul publicaţiilor periodice, George Bariţiu fiind unul dintre cei mai 
zeloşi oameni de cultură, punându-se cu toată fiinţa sa în slujba acestui scop măreţ. 

Romantismului îi revine meritul de a fi descoperit poezia populară şi de a fi 
făcut din popor un nou teren de explorare pe care romanticii îl vor valorifica din plin. 
Ideile lui Johann Gottfried Herder, care mergeau pe această linie, au fost adoptate cu 
mult entuziasm de gânditorii transilvăneni. Herder îndruma scriitorii către viaţa 

poporului, către limba şi literatura acestuia, cerea ca literatura să devină naţională prin 
temele tratate, cum ar fi subiectele desprinse din istoria poporului, din tradiţiile lui, din 
viaţa cotidiană. Iar ca ideal de artă îndemna spre valorificarea elementului particular, 
local, în locul celui universal, cultivat anterior. Ideile herderiene s-au transformat într-o 
adevărată mişcare, care urmărea nu doar trăsătura comună a întregului neam omenesc, 
ci notele care diferenţiau un popor de altul. Promovat la demnitatea de mare personaj al 
istoriei, poporul trebuia urmărit în toate formele sale de manifestare. Istoricului îi 
revenea în felul acesta obligaţia de a căuta documentele necesare reconstruirii trecutului 

24 Radu, A., Cultura franceză la românii din Transilvania până la Unire, Cluj-Napoca, 1982, p. 7. 
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şi în producţiile geniului poporan, iar filozofului îi revenea obligaţia de a descifra sensul 
propriu pe care îl are cultura fiecărui popor. 

Pe sensul acesta de redescoperire a trecutului şi de aplecare spre cultura 
naţională se înscrie şi procesul de apariţie a muzeelor din Transilvania. Totodată, se 
înscrie şi pe linia unei noi mişcări europene care a debutat la începutul secolului al 
XIX-iea, aceea a creării muzeelor naţionale. Dacă primele muzee erau destinate să pună 
la îndemâna publicului echivalentul colecţiilor de care dispuneau principii şi aveau o 
funcţie didactică şi practică, în timp, pe măsură ce patrimoniul ancestral a fost 
identificat şi a apărut dorinţa de a aduna la un loc tezaurul specific naţiunii (estetic, 
istoric şi folcloric) au apărut şi muzeele naţionale. În acest context, construirea clădirilor 
şi adunarea colecţiilor reprezenta o miză mobilizatoare pentru na~unile pe cale de a se naşte. 

Dacă şcolile romantice din ţările subjugate (România, Transilvania, Italia, 
Bulgaria etc.) s-au afirmat în cadrul luptei pentru independenţă şi eliberare naţională, 
atunci putem afirma că şi muzeul a fost un mijloc eficient de afirmare a naţionalităţii 
într-un secol al naţiunilor şi de întărire a conştiinţei naţionale. La noi, romantismul a 
fost revoluţionar, el provocând nu numai o mişcare de idei revoluţionare (la 1848), ci şi 
multe alte acţiuni transformatoare în conştiinţa publică, în promovarea val01ilor proprii, 
în sporirea sentimentului patriotic, funcţii pe care muzeul le-a îndeplinit cu succes. 

În jurul anului 1820, în Europa se făcuse deja trecerea de la colecţiile princiare 
la muzeul public. Astfel, muzeul ne apare ca una dintre cele mai progresiste instituţii, cu 
un rol aproape sacru, pe care doar după numai câteva decenii îl va pierde. În acea epocă, 
muzeul apărea ca un templu al artei, ca un spaţiu de ieşire din social, ca un loc sfânt de 
înălţare spirituală. Muzeul nu era templul unui singur zeu, ci era un Panteon al aitei în 
care creaţiile diferitelor popoare şi epoci erau pe picior de egalitate. Muzeul dizolva astfel 
toate religiile într-o nouă religie estetică universală, le transforma într-un panteism artistic. 

Muzeul devine unul dintre idealu1ile vii ale acestei perioade. Atunci au fost 
realizate cele mai impresionante clădiri muzeale din Europa: Gliptoteca din Mi.inchen, 
British Museum din Londra etc. 

Această tendinţă muzeală s-a transmis şi noilor construcţii, un exemplu fiind 
palatul lui Ludovic I din Mi.inchen sau casa particulară a lui Wilhelm von Humboldt din 
Tegel. Inclusiv aspectul arhitectural al oraşelor va fi pătruns de spiritul muzeal. 

Dacă iniţial muzeul a fost privit ca un templu sau ca o „biserică estetică", 
începând de pe la mijlocul sec. al XIX-iea, muzeul va fi investit cu atributul de „palat al 
artelor" în care accentul se punea pe pictura Renaşterii sau avea atributul de „expoziţie 
permanentă de artă"25 . 

Evoluţia activităţii muzeistice în Transilvania s-a încadrat în procesul evolutiv şi 
transformativ al culturii româneşti, caracterizată tot mai intens în petioada sec. al XIX
lea de coloratura naţională. Modernizarea culturii pe plan european a avut puternice 
ecouri şi în Transilvania, acest proces de modernizare a culturii româneşti cunoscând un 
curs sinuos şi neuniform, cu eforturi de păstrare a specificului naţional în avalanşa de 
influenţe europene. 

Sec. al XIX-iea şi primele două decenii ale sec. XX, până la Marea Unire din 
1918, au cunoscut mutaţii pe toate planurile vieţii sociale, nu numai în cultură, marcând 
momente evolutive şi ritmuri diferite de la un domeniu la altul. Aceasta este perioada în 
care societatea românească şi sfera politicului s-au restructurat, naţiunea s-a maturizat, 

25 Sedlmayr, H., op. cit., p. 32. 
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s-au modernizat instituţiile de cultură şi învăţământ, s-a creat un climat spiritual tot mai 
elevat, înnoirea fiind termenul caracte1istic al epocii. 

În toată această perioadă cultura a fost permanent conectată la problema unităţii 
naţionale, fiind expresia cea mai elocventă a tuturor aspiraţiilor spre libertate şi a tuturor 
mişcă1ilor sociale. Gânditorii iluminiştii au dat tonul modernizării culturii româneşti, 
tradiţia lor fiind urmată cu abnegaţie şi dăruire de o întreagă pleiadă de gânditori, care 
prin creaţiile lor vor ridica nivelul culturii româneşti şi o vor încadra cu succes în 
cultura europeană. Acum se observă individualizarea tot mai accentuată a creaţiei, 

cultura fiind precumpănitor scrisă şi tipărită în raport cu cultura tradiţională, rod al 
geniului anonim şi precumpănitor orală, neologizarea tot mai puternică a limbii, 
laicizarea conţinutului creaţiei spirituale. 

Consecinţele imediate ale acestor progrese culturale au fost înmulţirea 

traducerilor din literatura europeană, fondarea unor biblioteci particulare şi publice 
valoroase, accesul tinerilor români în marile universităţi europene, creşterea numărului 
de că11i tipărite şi pătrunderea lor în toate stratmile sociale, fapt reflectat de apariţia şi 
creşterea numărului de abonamente la diverse periodice şi ziare din ţară şi străinătate, 

formarea unor adevărate reţele şcolare, înfiinţarea de asociaţii şi societăţi literare, 
filologice, ştiinţifice, culturale, muzeale etc. 

Cultura acestei perioade a fost profund militantă, critică, revoluţionară şi, în 
primul rând, naţională. Dezvoltarea imperioasă a culturii sub raport cantitativ şi 

calitativ, implicit a creaţiilor şi manifestărilor culturale, a impus cu necesitate dialogul 
cultural, dar şi limitarea imitaţiilor, paralel cu încurajarea creaţiilor originale. 

Toate aceste prefaceri culturale au detetminat schimbări în comportamentul şi 

conştiinţa oamenilor, ridicându-se nivelul de cultură şi civilizaţie, operându-se 
transformări calitative la nivelul conştiinţei etnice şi naţionale. S-au elaborat noi valori 
ştiinţifice, artistice, literare, filozofice, etice, estetice etc. şi s-a efectuat o profundă şi 

sistematică incursiune în adâncurile istoriei naţionale pentru a descoperi şi utiliza apoi 
mărturiile străvechi în scoputile prezentului. 

Chiar dacă situaţia politică a Transilvaniei a constituit o piedică serioasă în calea 
dezvoltării şi modernizării culturii româneşti, intelectualitatea transilvăneană nu a 
abdicat de la scopurile şi crezurile ei, ba dimpotrivă, s-a dovedit avidă de cunoaştere, 
îmbrăţişând cu entuziasm şi curiozitate ştiinţifică istoria, filologia, filozofia, literatura, 
folclorul, ştiinţele naturii, educaţia etc. Deoarece dificilele probleme politice şi 

economice le-au solicitat foaite mult atenţia şi energia, operele lor au căpătat amprenta 
spiritului practic. Chiar dacă n-au elaborat opere de o mare originalitate, ei au excelat în 
răspândirea cunoştinţelor utile şi a ideilor generale. Poate de aceea jurnalismul în 
Transilvania a cunoscut o intensă dezvoltare, presa devenind instrumentul cel mai 
puternic al românilor în sensibilizarea şi mobilizarea opiniei publice în favoarea 
schimbărilor sociale şi politice. Presa a fost liantul care a menţinut unitatea spirituală şi 
practică a românilor, în jurul său adunându-se cele mai înflăcărate spirite, aceasta 
erijându-se cu timpul într-o reală tribună naţională. Până la înfiinţarea instituţiilor 

politice şi culturale naţionale, presa a fost tribuna naţiunii române iar printre tribunii cei 
cel mai înflăcăraţi s-a numărat şi George Bariţ. Prin scrierile sale, Bariţ urmărea 

schimbarea calitativ superioară a opiniei publice, determinarea acesteia de a se apleca 
spre problemele specifice pentru a găsi soluţii practice şi nu de a se pierde în speculaţii 
filozofice. Printre principiile sale de bază se afla, în primul rând, încrederea în 
posibilitatea umană de autodepăşire, iar în al doilea rând, opinia conform căreia omul 
avea libertatea deplină de a-şi folosi raţiunea şi a-şi hotărî propriul destin. Concepţia 
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bariţiană era o îmbinare fericită a raţionalismului iluminist cu sentimentalismul 
romantic. 

Secolul al XIX-iea a adus în Transilvania multiple influenţe. cea mai importantă 
fiind cea germană. care aici s-a manifestat nu numai prin intermediul Aufklărungului şi 

romantismului, ci şi prin modelul societăţilor de muzeu. Ideea de a înfiinţa muzee prin 
societăţi nu era o idee nouă şi nu aparţinea Transilvaniei, ci Volbehr i-o atribuie lui 
Goethe26

. Societăţile arheologice şi istorice îşi încep activitatea pe la 1820 în Germania, 
dând naştere, în decurs de numai câteva decenii, unor muzee cum ar fi Muzeul Naţional 
German din NUmberg, Muzeul Sileziei, Muzeele din Hamburg, Mannheim, Leipzig, 
muzeele industriale, Muzeul provincial din Berlin. Pe când în Germania fondarea 
societăţilor de muzeu are loc în prima jumătate a secolului al XIX-iea, în Ungaria şi 
Transilvania acest lucru se întâmpla doar în a doua sa jumătate. 

Cea mai veche societate de muzeu din Transilvania este Societatea ardeleană 
pentru ştiinţele naturii, înfiinţată la 4 mai 1849. Următoarele ca vechime sunt 
Societatea muzeului ardelean din Cluj (1859), societăţile de istorie şi arheologie din 
Oradea (1870), Timişoara (1871-1873), Sighetu! Marmaţiei (1873), Deva şi Sibiu 
(1880), Arad (1881), Alba Iulia (1886), Satu-Mare (1891), Dej şi Baia-Mare (1899). 
Dacă germanii ne-au devansat în privinţa creării societăţilor de muzeu, acestea fiind 
fondate în prima jumătate a secolului al XIX-iea, Transilvania i-a depăşit în privinţa 
subvenţionării muzeelor de către stat. Pe când în Germania Mielke propaga ideea 
subvenţionării muzeelor de către stat abia în 190327

, în Transilvania acest lucru se 
întâmpla prin 1890. 

Aşadar, apariţia muzeelor în Transilvania a avut ca bază culturală şi ideologică 
marile curente ale epocii, din care şi-a tras seva, iar ca fundament material colecţiile 
particulare sau şcolare, statul având o cont1ibuţie minoră, în majoritatea cazurilor chiar 
nulă, în acest proces complex de constituire a muzeelor transilvănene, indiferent de 
naţiunea căreia îi aparţineau. Remarcabil rămâne faptul că Transilvania a depus toate 
eforturile culturale şi materiale pentru a se integra în Europa şi pentru a-şi înscrie 
patrimoniul cultural-naţional în cel european şi nu numai, pentru a-şi integra valorile 
cultural-naţionale în creaţia umanităţii. Lăudabil este faptul că tot acest efort s-a soldat 
cu o reuşită deplină, Transilvania creându-şi în decursul secolului al XIX-iea o reţea de 
muzee apreciabilă, muzee care reprezentau toate minorităţile naţionale care vieţuiau pe 
acest teritoriu, chiar dacă organizarea lor nu se ridica la standardele dorite. Această 
mişcare muzeală transilvăneană a constituit pasul cel mai important în dezvoltarea 
muzeografică ulterioară, pe care o pleiadă de personalităţi o va duce mai departe cu 
cinste, înscriindu-se astfel în mişcarea muzeală europeană şi în acest mod contribuind la 
colecţionarea, conservarea, restaurarea şi valo1ificarea patrimoniului cultural-naţional. 

Schimbările din sfera politicului în Transilvania, formal independentă până în 
1690 şi guvernată după aceea de Curtea de la Viena, s-au reflectat şi în sfera cultural
ştiinţifică, în care cercetarea ştiinţifică era făcută în mod inegal de locuito1ii provinciei, 
atât în privinţa conţinutului tematic, cât şi în privinţa posibilităţilor de afiimare publică. 

Conjunctura social-politică a acelor timpuri i-a favorizat pe maghiari şi români 
în cercetarea istoriei şi literaturii iar pe saşi în cercetarea ştiinţelor naturale, acest fapt 
fiind posibil datorită relaţiilor dintre saşii din Transilvania şi Curtea de la Viena care 
încuraja accesul tinerilor saşi la universităţile din Apus. O contribuţie deosebită au avut 
şi relaţiile ştiinţifice cu Academia Germană a Naturaliştilor „Leopoldina" a unor 

26 Petranu, C., Muzeele din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş, Bucureşti, 1922, p. 37. 
27 Ibidem, p. 38. 
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naturalişti ardeleni care publicau în Ephemenide, periodicul Academiei (de exemplu 
farmacistul Georgius Vette, care a publicat 3 aiticole) sau chiar unii membrii (Samuel 
Schlotz, Ackner)28

. O altă contribuţie a avut administraţia săsească care avea obiceiul de 
a invita oameni titraţi din ţările germanice pentru a ocupa posturi de medici şi profesori, 
în mod special. Aceştia, sub influenţa ştiinţelor apusene, au dat un puternic impuls 
cercetă1ilor teoretice şi de teren din domeniul ştiinţelor naturale. Curentul 
naturalismului apusean s-a propagat cu succes şi în Transilvania în oraşe ca Braşov, 
Sighişoara, Sibiu, acesta din urmă fiind avantajat de rolul de centru administrativ al 
provinciei, precum şi de mecenatul lui Samuel von Brukenthal, care a contribuit la 
mişcarea naturalistă prin colecţiile, biblioteca, ajutorul financiar şi protecţia spirituală 

oferită, făcând din acest oraş centrul ştiinţific al mişcării naturaliste. 
Unul dintre p1imii străini care au făcut cercetare şi colectare în Transilvania a 

fost medicul Frederich Monau (1592-1659), originar din Breslau, care a activat ca 
profesor la Braşov şi Bistriţa între anii 1635-163729

. El a realizat un ierbar care este 
considerat cel mai vechi ierbar german şi primul din Transilvania, la care se adăugau 
notele lui Monau care reprezintă primele observaţii floristice din Transilvania şi în 
general din vreo provincie românească atestate până acum30

. Se pare că în anul 1761 a 
mai fost întocmit un ierbar de plante medicinale de către medicul braşovean Johanes 
Plecker31

• 

Începând cu al doilea deceniu al sec. al XVIII-iea, cercetarea naturalistă se 
îndreaptă spre mineralele Principatului, favorizată fiind de interesul oficial faţă de 
bogăţiile subsolului transilvănean. Acest fapt a determinat apariţia unor colecţii de 
minerale într-un număr foarte mare, atât de bogate şi de diverse încât au atras atenţia 
străinătăţii. Marile muzee apusene au devenit tot mai interesate de mineralele 
Transilvaniei, încât nu o dată reprezentanţi ai acestora s-au deplasat în această zonă 
pentru a colecta piese (de exemplu Spallanzani, directorul muzeului din Pavia a colectat 
minerale din minele de la Săcărâmb, Baia de Arieş, Roşia Montană, Certej, Băiţa)32 . 

Un deosebit avânt cunoaşte mişcarea naturalistă prin impulsul dat de cercetările 
lui Linne (aprox. 1735-1778) în domeniul botanic. Iniţiatori ai pasiunii linneniene în 
Transilvania au fost Josef Lerchenfeld, posesor al unui ierbar şi a unei colecţii de desene 
ale unor plante, precum şi un manuscris floristic, utilizat mai târziu de F. Schur şi 

J.C. Gottlob Baumgarten. Opera lui Baumgarten a inspirat şi mobilizat naturaliştii 

ardeleni, în special pe sibienii Peter Sigerius, Michael şi Karl Fuss, Johan Michael 
Ackner, Michael Bielz, Michael Neustădter, D.J. Leonhard şi braşoveanul J. Heidwig. 

În anul 1830 ia naştere Societatea de medici şi naturalişti din Iaşi, cea mai veche 
societate naturalistă românească, care l-a ales pe M. Bielz ca membru în 186033

. 

Ultima decadă a sec. al XVIII-iea indică apariţia unor iniţiative de înfiinţare a 
unor societăţi culturale. O iniţiativă de acest gen este înregistrată în 1791 când Gy. 
Aranka cere aprobare împăratului pentru înfiinţarea Societăţii ardelene maghiare de 
cultivarea limbii, la care primeşte un răspuns negativ. În anul 1795, românul Ioan 
Piuariu-Molnar cere aprobare pentru a înfiinţa Societatea filosofească a neamului 

28Pop, E., Etapa istorică premergătoare a Societăţii de ştiinţe naturale din Sibiu, în Studii şi comunicări, 
voi. 15, 1970, p. 15. 
29 Ibidem. 
30 Ibidem, 16. 
31 Ibidem, p. 17. 
32 Ibidem, p. 18. 
33 Ibidem, p. 21. 
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românesc din mare Prinţipatul Ardealului, care de asemenea nu primeşte aprobarea 
împăratului. Saşii, în schimb, au pus bazele periodicului Siebenbiirgische Quartalsclzrifi 
(1791-1801), care prin activitatea colectivă desfăşurată se poate considera că a anticipat 
evoluţia spre o societate ştiinţifică propriu-zisă. 

Importanţa tot mai mare acordată cercetării teoretice şi de teren din domeniul 
ştiinţelor naturii, precum şi existenţa unor colecţionari şi colecţii, au impulsionat crearea 
unei societăţi organizate de profil. În anul 1833 M. Bielz este iniţiatorul revistei 
Transilvania, mult mai specializată decât Siebenburgische Quartalschr~ft. Anul 1841 
înregistrează un nou pas în direcţia înfiinţării unei societăţi naturaliste la Sibiu, 
întemeindu-se acum Societatea pentru cercetarea Transilvaniei (Verein for 
Siebenbtirgens Landeskunde), cu revista Arhiva pentru cunoaşterea trecutului şi 

prezentului Transilvaniei (Archiv fi.ir die kenntniss von Siebenbtirgische Vorzeit und 
Gegenwart) care în 1843 va deveni Arhiva Societăţii pentru cunoaşterea Transilvaniei 
(Archiv des Vereins fi.ir Siebenbtirgische Landeskunde). Aceasta avea o secţie de istorie 
şi una de ştiinţele naturii. M. Bielz împreună cu Ludwig Neugeboren desprinde secţia de 
ştiinţe naturale în anul 1847, formând Societatea de lectură naturalistă (Naturwissen 
schaftlicher Leseverein), care în 1849 de transformă în Societatea ardeleană pentru 
ştiinţe naturale la Sibiu (Siebenbtirgischer Verein for Naturwissenschaftlicher zu 
Hermannstadt)34

. 

Noua Societate era condusă de M. Bielz şi dispunea de o bogată colecţie de 
ştiinţe naturale iar la scurt timp de la fondare va edita un periodic propriu numit 
Verhandlungen und Mitteilungen. Scopul Societăţii era de „pătrunderea şi cercetarea tot 
mai adâncă în domeniul studiului naturii, colecţionarea intensă şi publicarea bogăţiilor 
naturale, observarea minuţioasă a condiţiilor climatice şi meteorologice ale pat1iei, 
uşurarea cunoaşterii naturii prin schimburi şi comunicarea datelor, într-un cuvânt 
cultivarea ştiinţelor naturii în toate laturile lor, cu deosebită privire la Transilvania"35

. 

Statutul So~ietăţii a fost aprobat de guvern în 7 iunie 1848, acesta prevăzând 
4 obiective majore"'6: 1). Organizarea de adunări în care să se prezinte şi să se discute 
obiectele de ştiinţe naturale; 2). Alcătuirea unei colecţii de ştiinţe naturale la Sibiu şi 

contribuirea la alte colecţii de profil; 3). Înfiinţarea unei biblioteci; 4). Înfiinţarea unei 
reviste ştiinţifice proprii. 

Din cauza evenimentelor revoluţionare din anul 1848, Societatea va fi constituită 
oficial abia la 4 mai 1849 de un grup de 52 de oameni de ştiinţă şi de amatori entuziaşti, 
printre care se aflau Mi. Bielz, L. Neugeboren, M. Fuss, K. Fuss, M. Ackner, F. Schur, 
D. Czekelius, L. Reisenberger, Gustav Kayser, E. Bielz37

. 

Un fapt extrem de important a fost voluntariatul celor strânşi în jurul Societăţii, 
pe tot parcursul activităţii acesteia nici un membru nefiind retribuit, ba mai mult, 
fondurile Societăţii erau formate din contribuţiile financiare ale acestora. 

Până în anul 1895, când muzeul Societăţii s-a deschis publicului, această 

Societate a avut un caracter relativ închis, fiind accesibilă aproape în exclusivitate doar 
unui public specializat. În primii săi ani de activitate, în revista Societăţii au publicat 
70 de autori un număr de 303 lucrări de specialitate din domeniul botanicii, zoologiei, 

34 Ibidem, p. 22. 
35 Schneider, Eckbert, Stamp, Hans Martin, Societatea ardeleană de ştiinţe naturale din Sibiu în cei 100 de 
ani de existenţă, în Studii ,şi comunicări, nr. 17, 1970, p. 38, nota 2. 
36 Ibidem. 
37 Ban, Gh., Societatea Ardeleană pentru ştiinţele naturii şi Muzeul de Istorie naturală din Sibiu, în Studii 
şi comunicări, nr. 27, 1998, p. 17. 
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paleontologie(;s. Cu timpul, prin pierderea generaţiei de fondato1i, entuziasmul şi 
interesul pentru Societate cunoaşte scăderi alarmante, abia în 1874 L. Reissenberger 
reuşeşte să schimbe starea de spirit a membrilor Societăţii, activitatea acestora devenind 
mai fructuoasă. Dacă în anul inaugural Societatea număra 52 de membrii, în anul 1949 
aceasta avea peste 35039

. 

Activitatea Societăţii a fost îndrumată în perioada 1849-1949 de 8 preşedinţi: 
M. Bielz (18 ani), K. Fuss (7 ani), E.A. Bielz (24 de ani), K. Jikeli (27 de ani), K. Ungar 
(8 ani), Gustav Haltrich (6 ani), Victor Weindel (5 ani) şi Julius Hannenheim (5 ani)40

. 

Alături de preşedinţi, care aveau rol de coordonare a activităţii desfăşurate, un 
me1it deosebit în privinţa gestionării, păstrării şi prelucrării colecţiilor ştiinţifice l-au 
avut şi custozii, care în perioada 1849-1949 au fost în număr de 41. 

În perioada existenţei Societăţii, din rândurile membrilor săi au făcut parte 
reprezentanţi ai tuturor naţionalităţilor din Transilvania, dintre care putem aminti pe 
mitropolitul Andrei Şaguna, Paul Vasici, Florian Porcius, Grigore Ştefănescu, Grigore 
Antipa, Paul Cretzoiu, Al. Borza, E.I. Nyărădy, Z. Panţu, Mircea Ieniştea, 

C.C. Georgescu, E. Ţopa ş.a. iar printre membrii onorifici din alte ţări îl găsim pe 
Ch. Darwin, Ernest Haeckel, Alexander von Humbold, Ferdinand Pax, Fr. Von 
Reichthofen, H. Rebel, G. Horwâth 41

. 

Îmbogăţirea pe1manentă a colecţiilor ştiinţifice punea acut problema unui spaţiu 
adecvat pentru adăpostirea acestora. Printr-o muncă susţinută de sensibilizare a opiniei 
publice, conducerea Societăţii a reuşit să strângă suma de 30.000 florini, sumă necesară 
construcţiei unui nou edificiu. Proiectul construcţiei a fost realizat de arhitectul 
C.W.Fr. Maetz. Noua constructie a fost inaugurată la 12 mai 1895 şi cuprindea atât noul 
sediu, cât şi muzeul Societăţii42 . 

După 1900, activitatea Societăţii s-a dezvoltat după obiectivele propuse de 
C.F. Jickeli43

: 1 ). Cercetarea naturii patriei şi publicarea rezultatelor în revista Societăţii 
sau sub altă fo1mă; 2). Dezvoltarea şi îngrijirea colecţiilor, valorificarea lor sub forma 
unor expoziţii muzeale şi colecţii pentru studiu ştiinţific; 3). Răspândirea cunoştinţelor 
din domeniul ştiinţelor nat mii în rândul diletanţilor interesaţi; 4 ). Sprijinirea 
învăţământului de ştiinţele naturii prin alcătuirea şi distribuirea unor colecţii şcolare. 

Cu timpul, în cadrul Societăţii s-au înfiinţat mai multe secţii: în 1887, secţia 
pentru medicină, în 1923 secţia tehnică iar în 1938 secţia pentru farmacie44

. 

Perioada Primului Război Mondial a fost nefastă pentru Societate, aceasta 
întrerupându-şi activitatea fructuoasă şi pierzând rezervele financiare. În perioada 
interbelică activitatea societăţii s-a axat mai mult pe conferinţe publice care au 
valorificat rezultatele cercetărilor şi descoperi1ilor, fapt susţinut de numărul mare de 
mate1iale ştiinţifice apărute în aceşti ani în revista Societăţii. După Unirea din 1918 
până în anul 1938 activitatea Societăţii va fi ultima etapă fructuoasă din existenţa sa. 

Societatea a deţinut şi o bogată bibliotecă de specialitatea, care în anul 1956 
număra 54.000 de volume, majoritatea provenind din relaţiile de schimb, fondul obţinut 
astfel totalizând 600 de titluri în circa 20 de limbi, majoritatea fiind în germană, 

38 Schneider, Eckbert, Stamp, Hans Martin, op. cit., p. 44. 
39 Ban, Gh., op. cit., p. 18. 
40 Ibidem .. 
41 Schneider, Eckbert, Stamp, Hans Martin, op. cit., p. 50. 
42 Ibidem, p. 45. 
43 Ibidem. 
44 Ibidem, p. 46. 
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engleză, maghiară dar şi în franceză şi italiană45 . În anul 1957 această bibliotecă a fost 
integrată în Biblioteca Brukenthal. 

În anul 1949 muzeul trece în patrimoniul statului iar Societatea îşi va înceta 
activitatea. 

Iniţiative de promovare a culturii naţionale prin intermediul unor societăţi sau 
asociaţii au avut şi maghiarii. Încă din anul 1760, omul de ştiinţă Bod Peter a lansat 
ideea înfiinţării unei Academii, urmat fiind în 1780 de episcopul lgnac Batthyanyi, care 
a elaborat proiectul unei societăţi ştiinţifice şi a fondat vestita Bibliotecă Batthyaneum 
din Alba Iulia. Un alt intelectual, Gyorgy Aranka, iniţia în 1791 un proiect de înfiinţare 
a unei societăţi pentru cultivarea limbii, care iniţial urma să se ocupe cu colecţionarea 
de cărţi şi documente, mai apoi colecţionarea extinzându-se şi asupra rarităţilor, 

tablourilor, monedelor şi a inscripţiilor. Împăratul însă nu a aprobat acest proiect. 
G. Aranka a colecţionat pe cont propriu, obiectele adunate de el îmbogăţind patrimoniul 
Muzeului Ardelean46

. 

Dorinţa eşuată a maghiarilor de a înfiinţa un muzeu al întregului Ardeal la Cluj a 
născut ideea fondării unei asociaţii prin intermediul căreia să fie înfiinţat muzeul. 
Această idee a fost lansată pentru prima dată în anul 1814 de către institutorul Dobrentei 
Gâbor prin editarea foii Erdely Muzeum, acesta făcând chiar o încercare de elaborare a 
statutelor societăţii47 . Dar Curtea de la Viena nu a aprobat acest proiect şi a interzis 
activitatea societăţii. O altă tentativă va avea loc în anul 1829 când va fi înaintat 
guvernatorului Transilvaniei un alt proiect al societăţii care şi de această dată va fi 
refuzat. Demersurile în acest sens vor continua, ele soldându-se cu reuşita, în 19 iulie 
1859 aprobându-se înfiinţarea societăţii sub denumirea de Asociaţia Muzeului Ardelean 
( Erdely Muzeum Egylet)48

. 

Ca limbă oficială a fost votată limba maghiară. Această societate avea drept scop 
promovarea culturii populare şi academice, încurajarea cercetării ştiinţifice şi 

valorificarea rezultatelor prin publicaţii, precum şi răspândirea cunoştinţelor în cercuri 
tot mai largi. Pentru promovarea scopurilor sale, Asociaţia apelează la presă, în paginile 
ziarelor maghiare, în special în Kolozsvari Kăzlăny apărând numeroase apeluri. Tot în 
paginile acestui ziar au apărut şi listele contribuabililor financiari, printre aceştia 

figurând şi românii Al. Sterca Şuluţiu, A. Şaguna, T. Cipariu, Grigore Vicol49
. 

Activitatea Asociaţiei s-a desfăşurat în cadrul secţiilor de specialitate, rezultatele 
cercetă1ii ştiinţifice fiind publicate în revista proprie Erdely Muzeum. Una dintre 
preocupările Asociaţiei a fost colecţionarea şi valorificarea patrimoniului cultural 
transilvănean. În acest sens putem afirma că Asociaţia Muzeului Ardelean a avut încă de 
la început o bază patrimonială destul de bună, posedând colecţii valoroase de ştiinţele 
naturii, de numismatică şi antichităţi, un fond de carte considerabil şi un capital destul 
de serios. Cu timpul, fondurile financiare s-au diminuat, fapt care a afectat negativ 
activitatea Asociaţiei, la aceste greutăţi adăugându-se şi lipsa spaţiului pentru 
adăpostirea colecţiilor muzeale. 

45 Ban, Gh., op. cit., p. 20. 
46 Ardos, A. M., Mirel, M., Consideraţii privind înfiinţarea societăţilor culturale transilvănene Astra şi 
Asociaţia Muzeului Ardelean, în Acta MN, XVIII, 1981, p. 532. 
47 Ardos, A.M., Mirel, M., Glodariu, E., Muzeul Judeţean de Istorie la a 125-a aniversare, în Acta MN, 
XXI, 1984, p. 674. 
48 Ibidem, p. 675. 
49 Kolozsvari Kozkiny, nr. 14, 1860, p. l. 
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Începând cu anul 1872, Asociaţia a beneficiat de subvenţii din partea statului 
prin intermediul Universităţii clujene, care într-o oarecare măsură au ameliorat situaţia 
financiară a Asociaţiei, dar nu au rezolvat-o. Într-un aitico1 50 apărut în revista Astrei, 
„Transilvania", intitulat Societatea muzeului transilvan din Cluj, se face un fel de dare 
de seamă a activităţii acesteia şi a bugetului său, operându-se totodată o comparaţie cu 
Asociaţiunea română. Oricum, p1ima se prezenta în avantaj faţă de Astra românilor. 

Secţiunile Asociaţiei Muzeului Ardelean, în special cea de numismatică şi 

antichităţi, au trecut prin mai multe reorganizări, în anii 1878 şi 1884, perioada aceasta 
fiind marcată de o evoluţie ascendentă a liniei academice, ruptă de materialul 
colectiilor51

• 

' În anul 1897 s-au modificat Statutele Asociaţiei, scopul său declarat fiind 
susţinerea şi dezvoltarea muzeului în legătură cu Universitatea, cultivarea ştiinţelor şi 

propagarea ştiinţei maghiare52
. 

Raportul profesorului Apathy din 1903 releva faptul că ajutoarele financiare 
primite din paitea statului au salvat Asociaţia şi muzeul. Dacă în anul 1904 subvenţia 
din paltea statului era de 15.000 de coroane anual, în anul 1914 aceasta se ridica la 
86.208 coroane53

. 

Marele merit al Asociaţiei a rămas însă fondarea Muzeului Ardelean. 
Constituirea Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura 

poporului român (ASTRA) în anul 1861 la Sibiu, marchează încununarea acelor 
preocupări susţinute şi îndelungate, îngreunate de numeroasele piedici materiale şi 

oficiale, desfăşurate timp de nouă decenii de către oameni politici patrioţi şi intelectuali 
erudiţi români din Transilvania. 

Întemeierea Asociaţiunii a fost precedată de mai multe proiecte de constituirea a 
unor societăţi culturale şi literare prin intermediul cărora idealurile naţionale şi culturale 
ale românilor urmau să se materializeze. Prin a doua jumătate a secolului al XIX-iea, în 
special prin deceniile 5 şi 6, s-au purtat discuţii aprinse între munteni şi transilvăneni pe 
tema necesităţii înfiinţării unei societăţi literare sau a unei academii. Ideea constituirii 
unei societăţi literare naţionale a fost pusă încă din anul 1836 de cărturari munteni ca I. 
Heliade-Rădulescu, Petrache Poenaru, Iancu Văcărescu, Cezar Bolliac ş.a., cărturarilor 
transilvăneni, dintre aceştia fiind invitaţi la Bucureşti în vederea discuţiilor T. Cipariu şi 
G. Bariţiu. 

Tot o societate naţională preconizase şi Ioan Maiorescu în anul 1838 în 
colaborare cu Aron Florian, T. Cipariu şi G. Bariţiu54 . Pentru împlinirea acestui 
deziderat, în anul 1852, Avram Iancu, Simion Balint şi Axente Sever au dăruit suma de 
2.500 de florini, dar fără nici un rezultat practic. După înfrângerea revoluţiei de la 1848, 
românii din Transilvania au înţeles că pentru înfăptuirea idealurilor naţionale singura 
cale c·are le rămânea era cultura, luminarea poporului, deoarece numai prin cunoaştere 
putea românul să-şi înţeleagă rolul istoric şi să-şi întărească conştiinţa naţională. 

Deoarece accesul la politică le era interzis, cultura rămânea cea mai puternică armă în 
lupta naţională. Ioan Puşcariu va fi alt iniţiator de proiecte ale unei societăţi cultural
naţionale, care în anul 1860 va prezenta obiectivele viitoarei societăţi, obiective care vor 
preconiza liniile de dezvoltare ale viitoarei societăţi Astra. 

50 Transilvania, L 870, p. L L 7. 
51 Ardos, A.M., Mirel, M., Glodariu, E., op. cit., p. 676. 
52 Petra nu, C., op. cit., p. 57. 
53 Ibidem, p. 59. 
54 George Bariţ şi contemporanii săi, voi I, Bucureşti, 1973, p. 214 şi 218. 
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P1imul document care va deschide calea demersurilor în vederea înfiinţării unei 
asociaţii culturale a românilor din Transilvania a fost R11gă111i11tea 111ai multor bărbaţi 
fruntaşi ai naţiunii noastre către înalta Locotiiniţia c. r. tra11sil\'l111ă, pentru a se da voie 
la ţinerea unei adunări consultătoare în privinţa î11fii11ţării unei asociaţiuni pentru 
literatura şi cultura poporului român, document care a fost înaintat oficialităţilor 

conducătoare în data de 1 O mai 1860 şi care purta 176 de semnături a prestigioşi români 
transilvăneni, printre care A. Şaguna, Al. Sterca Şuluţiu, I. Bologa, P. Vasici, 
dr. I. Raţiu, T. Cipariu, I. Puşcariu, I. Popasu, G. Munteanu, I. Mureşianu, I. Măcelariu, 
A S 55 . ever ş.a. . 

La 12 iulie 1860, guvernatorul Lichtenstein i-a trimis o adresă episcopului 
A. Şaguna prin care amâna aprobarea adunării consultative a noii societăţi pe motiv că 
nu fuseseră trimise statutele şi programul de activităţi al asociaţiei. La 6 decembrie 1860 
a fost trimis Prezidiului Guvernial al Transilvaniei proiectul de statute iar la 31 ianuarie 
1861 s-a primit un răspuns favorabil. 

În 9-11 (21-23) martie 1861 avut loc la Sibiu adunarea consultativă în vederea 
constituirii asociaţiei, preşedinte fiind A. Şaguna iar secreta1i G. Bariţiu şi N. Popea. 
Atunci s-au purtat discuţii pe marginea a patru proiecte de statute avându-i ca autori pe 
G. Bariţiu, T. Cipariu, I. Puşcariu şi A. Şaguna. Proiectele prezentate au fost studiate de 
o comisie aleasă tocmai în acest scop. Statutele au fost aprobate a treia zi, o dată cu 
numele societăţii. Statutele erau grupate pe patru „secţiuni", care cuprindeau 38 de 
paragrafe. Conform acestora, Asociaţiunea avea un profil literar, cultural şi ştiinţific, ca 
reşedinţă a fost ales Sibiul, „oficialii" erau preşedintele, vicepreşedintele, secretarul, 
bibliotecarul, casierul şi controlorul, toţi aleşi pe o perioadă de 3 ani de către adunarea 
generală, considerată organism superior de conducere alături de comitet şi cancelaiie. 
Statutele stabileau, de asemenea, editarea de publicaţii proprii, membrii (fondatori, 
ordinari, corespondenţi şi de onoare), cotizaţiile, precum şi precizarea că în cazul 
dizolvării asociaţiei, întreaga sa avere revenea în părţi egale gimnaziilor româneşti din 
Blaj şi Braşov, care vor folosi partea ce le revenea conform voinţei donatorilor56

. 

Societatea Astra, asemenea altor societăţi similare din Transilvania, era deschisă 
tuturor, indiferent de naţionalitate, religie sau limbă. Statutele chiar prevedeau în acest 
sens interzicerea oricăror dezbateri religioase şi politice în cadrul Asociaţiunii. 

În zilele de 23-26 octombrie/4-7 noiembrie 1861, Ia Sibiu, a avut loc adunarea 
de constituire a Astrei, care şi-a desfăşurat lucrările în cadrul a patru şedinţe, avându-l 
ca preşedinte pe A. Şaguna iar ca secretari pe Iosif Hodoşiu, Ioan Antonelli, Vasiliu 
Oroianu şi Ioan Nemeşiu. 

În urma alegerilor democratice, a fost ales preşedinte Andrei Şaguna, 
vicepreşedinte Timotei Cipariu, secretar primar George Batiţiu, secretar al doilea 
Antoniu Veştemeanu, casier Antoniu Bechniţiu, controlor Ioan Pinciu, arhivar şi 

bibliotecar Visarion Roman. Primul comitet ales avea 12 membri iar printre membrii de 
onoare figurau 7 de personalităţi, printre care Aron Florian, Simion Bămuţiu, 

Damaschin Bojincă, C. Hurmuzachi, A.T. Laurian, Ioan Maiorescu, A. Papiu Ilarian, 
Aron Pumnul, Csăki George, Fontanini George (Cracovia), Aureliu Kecskmeti (Pesta) 
ş.a. Printre propunerile lui I. Puşcariu era şi cea a adunărilor itinerante, care a fost 
adoptată de noua societate culturală, prima adunare generală urmând a avea loc la 
Braşov. De asemenea, s-a hotărât adoptarea unui sigiliu propriu care avea ca emblemă 
specifică pe zeiţa Minerva, reprezentanta artelor, ştiinţei şi meşteşugurilor, s-a fixat ziua 

55 Matei, P., Astra (1861-1950), Cluj-Napoca, 1986. p. 20. 
56 Ibidem, p. 22. 
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şedinţei lunare a comitetului şi s-a stabilit ca actele referitoare la înfiinţarea Asociaţiunii 
să fie tipătite într-un volum (1.000 de exemplare). 

Primul sediu al Asociaţiunii a fost într-una dintre camerele Seminarului diecezan 
din strada Cisnădiei, nr. 7 din Sibiu, spaţiu oferit de A. Şaguna şi care cuprindea 
cancelatia, arhiva şi biblioteca. 

Scopurile declarate ale Asociaţiunii erau „dezvoltarea puterilor lor spirituale şi 
materiale, prin înfl01irea agriculturii şi a industriei .. .'', „lăţirea culturii poporale şi 

înaintarea literaturii cu puteri unite"57
. 

Tot în cadrul adună1ii de constituire a Asociaţiunii din data de 25 octombrie 
1861, G. Bariţiu prezenta o serie de „propuseţiuni" prin care recomanda cercetarea în 
domeniul agricol, h01ticol, pomicol, silvic, apicol, zootehnic, sericicol, etnografic, 
istoric, a1tistic, filologic, folcloric, medical etc., în toate zonele locuite de români 58

. 

Dacă primul preşedinte al Asociaţiunii a dat întâietate obiectivelor economice şi 
literare, Vasile Ladislau Pop, cel de-al doilea preşedinte, considera că obiectivele 
culturale trebuiau avute mai întâi în vedere deoarece „numai cultura poate asigura 
poporului una stare mai bună"59 . Dar indiferent de ptimatul unui obiectiv sau al altuia, 
Asociaţiunea avea în vedere îndeplinirea tuturor obiectivelor propuse, ca un tot unitar şi 
integrarea cultu1ii româneşti în cultura europeană. Beneficiile culturii au fost extrem de 
sugestiv relevate de T. Cipaiiu atunci când afirma că „numai cultura şi efectele ei 
înnobilează pe om şi popor şi numai naţiunile care au înaintat în cultură au meritat şi 

susţinut numele de onoare, iar unde cultura lipseşte, lipseşte şi stima omeniei, care nu i
o poate da, ici o poate suplini, nici puterea brută, nici numărul, fie oricât de mare"60

. 

Obiectivele urmărite de Astra au fost îmbogăţite în decursul timpului în funcţie 
de schimbările apărute în plan social, politic, economic şi cultural în cadrul societăţii 
româneşti din Transilvania. Astfel, la adunările generale de la Mediaş din 1897, 
paragraful 2 din Statute a fost reformulat astfel: „Scopul Asociaţiunii este: înaintarea 
culturii poporului român şi anume prin iniţierea de studii şi scrutări şi editare de 
publicaţii literare, ştiinţifice şi artistice, înfiinţarea de biblioteci poporale, muzee şi alte 
colecţiuni, acordarea de premii şi stipendii pentru diferitele specialităţi de ştiinţă, a1tă şi 
industrie, expoziţiuni, producţiuni şi conferinţe publice; înfiinţare, eventual ajutorare de 
şcoli şi internate; organizare de secţiuni ştiinţifice şi designare de referenţi literari în 
aceste secţiuni; ... prin orice alte întrep1inderi legale, cari vor putea contribui la 
prosperarea literaturii şi culturii atât spi1ituale, cât şi economice a românilor din patrie"61

. 

Caracterul Asociaţiunii a fost încă de la început unul academic, chiar dacă nu a 
fost recunoscut decât mai mult tacit, dar cu toate acestea a fost unul deschis, fapt 
demonstrat chiar de titulatura sa. Cu timpul, în special după înfiinţarea Societăţii 
Academice Române (1867), viitoarea Academie Română, din Bucureşti, prioritatea pur 
ştiinţifică va fi lăsată mai mult în sarcina instituţiei bucureştene, Asociaţiunea 

concentrându-şi eforturile mai mult spre culturalizarea şi luminarea poporului, spre 
sprijinirea activităţii economice şi cultural-artistice a românilor transilvăneni. Cu toate 
acestea, sprijinirea, îndrumarea şi valorificarea activităţii ştiinţifice a constituit în 
continuare o componentă de bază a activităţii desfăşurate de Astra. Toate eforturile 
Asociaţiunii de-a lungul existenţei sale s-au îndreptat spre formarea şi dezvoltarea unei 

57 Actele privitoare la urzirea şi înfiinţarea Asociaţiei transilvane ... , Sibiu, 1861, p. 3-6. 
58 Ibidem, p. 104-108. 
59 Transi 1 vania, 1868, p. 187 .. 
60 Ibidem, 1881, p. 137. 
61 Ibidem, 1897, Partea Oficială, p. 169. 
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puternice culturi naţionale, fapt care genera trezirea conştiinţei etnice şi naţionale, 

întărirea solidarităţii româneşti, afiimarea demnităţii naţionale şi toate acestea la un loc 
ducând în cele din urmă la înfăptuirea marelui deziderat al tuturor românilor, unirea 
Transilvaniei cu România. 

Asociaţiunea a fost replica culturală a românilor la anii lungi de umilinţe şi de 
oprimare naţională, de interdicţii continue pe toate planurile vieţii sociale, la acţiunile 
permanente de deznaţionalizare, îndeosebi după încheierea pactului dualist. Ea a fost 
flacăra vie a mişcării naţionale, a conştiinţei naţionale, care a transformat prin marele 
act al Unirii imposibilul în posibil. 

Punerea în practică a paletei foarte largi de activităţi preconizate de Astra 
presupunea un capital financiar serios de care, din nefericire, aceasta nu dispunea. De 
aceea, încă de la întemeierea sa, Astra a apelat la bunăvoinţa românilor, care nu i-au 
înşelat aşteptările şi i-au sprijinit acţiunile pe tot parcursul existenţei sale, aducându-şi 
aportul la mate1ializarea acestora toate categ01iile sociale, instituţiile de la oraşe şi sate, 
prin obolul public reuşind Astra să-şi asigure mijloacele materiale reclamate de 
complexul său program cultural. Pentru uşurarea şi optimizarea activităţii sale, din anul 
1869 s-au înfiinţat despărţămintele şi „agenturile comunale". Numărul acestora a 
crescut în permanenţă, de la 18 înfiinţate în anul 1869 la 87 înainte de Primul Război 
Mondial şi 150 în 1929, dintre care 23 erau judeţene62 . 

De-a lungul existenţei sale, Asociaţiunea s-a preocupat şi de stimularea 
permanentă a activităţii ştiinţifice de cercetare ca un for academic, fapt demonstrat şi de 
aprobarea înfiinţării a trei secţiuni ştiinţifice - filologică, istorică şi de ştiinţe fizico
naturale, în cadrul adunării generale de la Braşov din anul 1862. Pe de o parte, s-au 
depus eforturi în activitatea de cultivare a limbii române, a cercetării istorice, a păstrării 
şi valorificării documentelor, a promovării literaturii naţionale, iar pe de altă parte s-au 
depus eforturi pentru asigurarea progresului poporului în domeniile vieţii economice şi 
sociale. În acest scop Asociaţiunea a înfiinţat biblioteci, publicaţii proprii ( Transilvania 
- 1868, Analele Asociaţiunii - 1880, 1902-1908, Ţara noastră - 1900 etc.), şcoli 

(Şcoala ci vilă de fete din Sibiu - 1886), a organizat numeroase expoziţii industriale, 
agricole şi etnografice, a susţinut numeroase prelegeri şi conferinţe pe diverse teme la 
sate şi la oraşe, a acordat burse de studii pentru încurajarea tinerilor de a studia şi de a 
creşte numărul intelectualilor, meseriaşilor şi comercianţilor români, în acelaşi scop 
organizând cursuri şi cicluri de expuneri, a iniţiat concursuri pentru scrieri literare, 
economice, istorice, educative, medicale etc., a susţinut dezvoltarea artelor ş.a. 

După 1895 activitatea Astrei s-a intensificat şi s-a extins şi în Banat, Crişana, 
Maramureş şi estul Transilvaniei. De asemenea, situaţia sa materială s-a îmbunătăţit, 
fapt care a permis editarea în continuare a revistei Transilvania, a Analelor, a colecţiilor 
din Biblioteca Poporală, Biblioteca tineretului şi a foii poporale Ţara noastră, a 
Enciclopediei române redactată sub conducerea lui Cornel Diaconovich, construirea 
Casei naţionale şi înfiinţarea muzeului naţional românesc, precum şi inaugurarea primei 
scene de teatru românesc din Transilvania în localul muzeului. Toate acestea şi multe 
altele au fost realizate în folosul naţiunii române. 

La adunarea generală de la Blaj din anul 1911, Asociaţiunea şi-a aniversat 
semicentenarul. La această dată Astra dispunea de 67 de despă11ăminte, 442 de 
biblioteci poporale, peste IO.OOO de abonaţi la Biblioteca poporală, se prezentaseră mii 
şi mii de prelegeri şi conferinţe, numeroase serate artistice, reprezentaţii teatrale, 

62 Matei, P., op. cit., p. 39. 
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expoziţii, băncii etc.63
. Anii grei ai războiului i-au îngreunat foarte mult activitatea dar 

nu i-au desfiinţat-o. A fost pregătită şi pentru Marea Unire de la 1 Decembrie 1918 de la 
Alba Iulia, Asociaţiunea fiind reprezentată oficial de Corneliu Bardoşi şi de Ioan 
Banciu, iar neoficial de o mulţime de membrii din toată Transilvania. După Unire, 
Asociaţiunea şi-a continuat opera de culturalizare a celor mulţi în folosul naţiunii. 

Prima adunare generală de după război a avut loc în anul 1920 la Sibiu. De acum 
înainte activitatea Astrei se va intensifica, societatea propunându-şi înfiinţarea de muzee 
regionale (în Castelul Huniazilor din Hunedoara, un muzeul al muncii moţilor la Abrud 
sau Câmpeni, unul al evenimentelor de la 1848 în casa lui Avram Iancu), achiziţionarea 
de obiecte pentru muzeele naţionale, ridicarea unui monument lui Aurel Vlaicu, 
participarea la „serbările înfrăţirii culturale" de la Bucureşti preconizate în pe1ioada 
31 mai - 2 iunie 1924, precum şi organizarea centenarului Avram Iancu la Ţebea, 
muntele Găina, Vidra, Câmpeni şi Cluj în perioada 30 august-3 septembrie 1924. 

Asociaţiunea a întreţinut relaţii de colaborare cu alte societăţi similare, printre 
care Academia Română, Societatea „Transilvania" din Bucureşti înfiinţată la iniţiativa 
lui Papiu Ilarian la 3 iunie 1867, Societatea academică „Caimen Sylva", Liga Culturală, 
Centrala Caselor Naţionale din Bucureşti condusă de generalul I. Manolescu, Asociaţia 
Muzeului Ardelean, Societatea de Ştiinţe Naturale din Sibiu etc. 

Astra a contribuit în mod semnificativ la colectarea şi aranjarea Muzeului Unirii 
din Alba Iulia, deschis la 20 mai 1929. Începând din acest an, subvenţiile din partea 
statului român vor fi tot mai reduse, fapt care va afecta raporturile Asociaţiunii cu statul. 
Cert este că în anii care au urmat, situaţia financiară a acesteia a devenit tot mai precară 
iar solicitările din partea statului tot mai rare. În anul 1932 au debutat discuţiile pe 
marginea intenţiei de federalizare a societăţilor culturale, idee cu care Asociaţiunea era 
de acord doar în condiţiile păstrării autonomiei, programului propriu şi autorităţii, fără 
ca statul să devină conducătorul activităţii de propagandă naţională. 

În toate planu1i le vieţii sociale au apărut transformări care vizau reflectarea 
realităţii noilor timpuri, o astfel de schimbare suferind şi domeniul culturii. La 
5 noiembrie 1938 a apărut Legea Serviciului social, Asociaţiunii revenindu-i sarcina 
aplicării acesteia în Transilvania, Crişana, Banat şi Maramureş iar preşedintele acesteia 
fiind ales să facă parte din Comitetul permanent al Serviciului social64

. Acest serviciu 
social urmărea cooptarea elevilor şi studenţilor în activitatea culturală, înfiinţarea de 
cămine culturale, cercetarea monografică organizată de şcoli pentru educarea orăşenilor 
şi ţăranilor, precum şi instruirea tinerilor participanţi la acest serviciu. Absolvenţii de 
studii superioare erau obligaţi să efectueze activitate culturală în cadrul acestui serviciu, 
obţinerea diplomei de licenţă, a echivalării acesteia în străinătate sau a numirii într-un 
post fiind condiţionată de implicarea în serviciul social. Însă această lege nu a rezistat 
prea mult, prin circulara nr. 158/27 noiembrie 1939 informându-se că această lege 
fusese suspendată, căminele culturale din Transilvania şi Banat intrând sub autoritatea 
Asociaţiunii iar despărţămintele şi cercurile culturale urmau a-şi relua vechile atribuţii. 

După evenimentele de la 23 august 1944, prima adunare generală va avea loc la 
5 noiembrie 1944 la Sibiu, într-un cerc restrâns şi cu un caracter mai mult administrativ. 
Perioada celui de-al Doilea Război Mondial, marcată de lipsuri de tot felul, deşi a 
afectat situaţia materială a asociaţiei, aceasta a desfăşurat o activitate cultural-ştiinţifică 
deosebit de bogată, printre realizările sale numărându-se constituirea „Sfatului 
economic" al Astrei, condus de I. Lapedatu, viceguvernator al Băncii Naţionale, care 

63 Transilvania, nr. jubiliar, 19 l l, p. 317 şi următoarele. 
64 Matei. P., op. cit., p. 76. 
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urmărea îmbunătăţirea vieţii economice a satelor, promovarea industriei. agricultu1ii, 
cooperaţiei, comerţului şi meseriilor, eforturile depuse pentru reluarea activităţii 

culturale în nordul Transilvaniei, organizarea unor manifestări culturale prilejuite de 
împlinirea a jumătate de veac de la terminarea procesului memorandiştilor, crearea de 
noi şcoli săteşti, aniversarea a 75 de ani de la apariţia p1imului număr al revistei 
Transilvania, transportarea unor documente şi valori culturale deosebite ale Asociaţiunii 
pentru a nu fi distruse de bombardamente, rezolvarea greutăţilor financiare datorate 
creşterii preţului la hârtie şi tipar, etc.65

. 

După 1944 urmează o perioadă deosebit de tumultoasă în viaţa Asociaţiunii, de 
lupte cu statul pentru păstrarea tradiţiilor sale şi a continuă1ii activităţii, de eforturi 
susţinute pentru obţinerea de fonduri financiare. În anul 1947 a avut loc ultima adunare 
generală, cea de-a 83-a, la care au pa11icipat mai mulţi demnitari, printre care prim
ministrul dr. Petru Groza, C. Daicoviciu, mitropolitul N. Bălan, episcopul de Oradea 
N. Popoviciu, prefectul Aurel Mocanu, primarul Sibiului Vasile Hada, ministrul 
României la Sofia, Ştefan Cleja, secretarul general în Ministerul Cultelor, E. Cioran 
ş.a.66 . Tot atunci a fost ales un nou preşedinte în persoana lui Nicolae Popoviciu şi s-au 
luat decizii pentru noile direcţii de activitate ale Astrei în raport cu noile cerinţe ale 
timpului. Evenimentele istorice ale sfârşitului de an 1947 şi începutului de an 1948 
(proclamarea Republicii Populare Române, naţionalizarea, măsurile care vizau 
învăţământul şi cultura privite ca şi componente principale ale politicii de stat etc.) au 
marcat atitudinea Astrei, aceasta neputându-se împăca cu stilul de conducere comunist. 
Acest fapt a dus în final la decizia nr. 60/1948 prin care Comitetul Central al 
Asociaţiunii, întrunit în şedinţa plenară din 30 octombrie 1948, spunea următoarele: 
„ Analizând situaţia Astrei, creată în urma inactivităţii acesteia şi a pierderii legăturilor 
cu masele largi populare, a hotărât : 1). Astra se contopeşte - centrala, despărţămintele 
ei de la oraşe şi cercurile culturale de la sate de pe întreg cuprinsul ţării, cu întregul ei 
patrimoniu cultural şi material - cu Sfaturile judeţene ale căminelor culturale şi Sfaturile 
căminelor culturale de la sate; 2). De la această dată, centrala, despărţămintele şi 

cercurile Astra vor fi înglobate cu întreg pallimoniul cultural şi material în Sfaturile judeţene 
şi săteşti ale căminelor culturale"67

. Prin această decizie Asociaţiunea se autodizolva. 
La 3 mai 1950, Ministerul artelor decidea următoarele: „colecţiile care aparţin 

Muzeului Astra Culturală Sibiu vor fi depozitate - spre păstrare şi expunere - la Muzeul 
Brukenthal pe bază de proces-verbal de predare-preluare, pentru a se putea ţine evidenţa 
acestor bunuri. Muzeul Brukenthal va expune aceste obiecte pentru a-şi îmbogăţi 

colecţiile şi a constitui noi posibilităţi de studiu ... "68
. De asemenea, în ordinul 

Ministerului Afacerilor Interne nr. 47070/5 mai 1950, trimis Comitetului provizoriu 
judeţean, la punctul 6 se menţiona dizolvarea Asociaţiunii şi obligaţia ca bunurile 
acesteia să fie predate Comitetului provizoriu, prin sentinţa civilă nr. 1589 bis din 
31 mai 1950, tribunalul Sibiu dispunea radierea a 31 de fundaţiuni ale Astrei din 
registrul persoanelor juridice, patrimoniul acestora trecând în proprietatea Sfatului 
popular al Sibiului69

. Începând cu 1 noiembrie 1950, Biblioteca Astra va trece la 
aşezămintele culturale de pe lângă Consiliul de Miniştri, conform deciziei nr. 107401/10 
octombrie 1950 şi a decretului nr. 3261195070

. 

65Ibidem, p. 116. 
66 Ibidem,p.133. 
67 Ibidem, p. 141. 
68 Ibidem, p. 145. 
69 Ibidem. 
70 Ibidem, p. 146. 
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Prin aceste decizii seci a fost dizolvată Asociaţiunea, cea care timp de nouă 
decenii a fost tribuna naţiunii române din Transilvania de la care adevăraţii patrioţi ai 
neamului au menţinut aprinsă flacăra ştiinţei, a culturii, a educaţiei românilor năpăstuiţi 
din Ardeal, care prin activitatea sa susţinută a format generaţii de intelectuali, meseriaşi, 
comercianţi, aitişti, care a menţinut trează conştiinţa de neam şi de ţară, care a apărat cu 
armele culturii fiinţa naţională şi a pregătit tot românul pentru marele act istoric de la 
1 Decembrie 1918. Chiar dacă în acte Asociaţiunea a fost dizolvată, spiritul său a 
traversat epocile, ea continuând să existe în sufletul românilor transilvăneni prin bogata 
sa bibliotecă, prin colecţiile de documente care au îmbogăţit arhivele şi prin colecţiile 
muzeale strânse cu atâta trudă, dragoste şi mândrie naţională. Totodată, acel „spirit al 
Astrei" de înnobilare spirituală prin cultură a rămas neatins, viu în conştiinţa multor generaţii. 

Aceste societăţi de cultură nu au fost singurele din Transilvania, ci cele mai 
reprezentative pentru naţionalităţile de pe acest teritoriu. Cu timpul au apărut numeroase 
alte societăţi pe tot cuprinsul Transilvaniei, prin intermediul cărora s-a format bogata 
salbă de muzee transilvănene. Apariţia acestor societăţi şi asociaţii cultural-ştiinţifice a 
fost precedată şi urmată totodată de existenţa a numeroşi colecţionari din diverse 
domenii, care prin munca lor de cercetare şi colectare au format colecţii valoroase care 
au îmbogăţit patrimoniul multor muzee din Transilvania şi au contribuit la dezvoltarea 
ştiinţei istorice şi a celei naturale. 

Influenţele Umanismului şi ale Renaşterii, ale Iluminismului şi ale 
Romantismului, cu tot cortegiul lor de consecinţe s-a simţit şi în Transilvania, aşa cum 
era şi firesc, dată fiind deschiderea sa spre Apus determinată de situaţia politică în care 
se afla. Începând cu sec. al XVIII-iea în special, înainte de înfiinţarea colecţiilor 
muzeale şcolare şi a asociaţiilor şi societăţilor culturale şi ştiinţifice, iniţiatoarele 

muzeelor modeme din a doua jumătate a sec. al XIX-iea, în Transilvania au apărut 

diverşi colecţionari, oameni de ştiinţă sau diletanţi, care au format numeroase colecţii 
de antichităţi, istorie, etnografie, artă şi ştiinţe naturale şi care ulterior au format nucleul 
unor muzee şcolare, naţionale, judeţene sau locale. 

Caracteristica comună a acestor colecţionari a fost pasiunea puternică pe care o 
nutreau faţă de mărturiile trecutului şi ale operelor făurite de om în decursul timpului, 
mărturii ale geniul uman manifestat în diverse domenii, precum şi faţă de măreţia, 
frumuseţea şi complexitatea naturii. În procesul de constituire a colecţiilor particulare au 
fost cheltuite mari sume de bani, dar şi multă muncă, un efort susţinut şi continuu de 
cercetare şi descoperire a obiectelor-mărturii ale trecutului şi ale naturii. Aceşti 

împătimiţi colecţionari se deosebeau net de traficanţii sau de negustorii care aveau în 
vedere doar profitul material, între cele două categorii existând o acerbă competiţie în 
legătură cu achiziţionarea antichităţilor sau a altor obiecte vechi de valoare. 

Majoritatea materialelor arheologice au fost obţinute în urma săpăturilor 

arheologice, mai mult sau mai puţin sistematice, având în vedere că arheologia 
ştiinţifică era doar la începuturile sale, dar şi în urma cercetărilor de teren, la suprafaţă. 
Se pare că numeroşi colecţionari şi colecţiile lor au apărut mai întâi şi în număr mare în 
zonele bogate în relicve antice, adică în partea de V şi S-V a ţării, corespunzând în linii 
mari cu Dacia romană71 . 

În Transilvania, sub influenţa Umanismului şi a Renaşterii, activitatea de 
colecţionare a început de timpuriu, încă din sec. al XV-iea, interesul colecţionaiilor 
îndreptându-se cu predilecţie spre materialele din epoca romană, constând în inscripţii, 

71 Russu, I.I., Precursorii muzeografiei ştiinţifice: colecţionarii de materiale arheologice, în ActaMN, XII, 
1975, p. 192. 
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monumente sculpturale, monede. Nenumărate mărturii ale antichităţii au fost 
transpo11ate în Ungaria iar altele au împodobit curţile şi parcurile castelelor feudale sau 
conacele rurale. Colecţiile erau eterogene şi constituiau mai mult o măsură a bogăţiei 
celui care le deţinea, poate şi un reflex al modei printre cei bogaţi de a-şi împodobi 
locuinţele particulare cu tot felul de antichităţi cu valoare artistică deosebită. Printre 
mărturiile documentare ale existenţei de colecţii în sec. al XVII-iea se află şi un inventar 
făcut în anul 1680 averii fraţilor Sava şi Gheorghe Brancovici pe care aceştia o aveau la 
reşedinţa lor de la Sibiu, inventar făcut la cererea principelui Apaffi. Amintitul inventar 
preciza că în casa de la Sibiu a mitropolitului Sava Brancovici s-au găsit numeroase 
obiecte care demonstrau bunăstarea lui materială dar şi preocupă1ile lui cărturăreşti: o 
mulţime de litere româneşti aşezate în patru table, o cruce românească făcută din lemn 
de chiparos, 7 fire mărunte de trestii turceşti pentru condeie, o mulţime de scrisori 
româneşti, o cuşmă englezească de cazac, o stofă mai fină de Londra, postav vişiniu 
englezesc, o călimară turcească, un picior aurit pe dinăuntru şi pe dinafară, o farfurie 
aurită de argint cu o podoabă în fonnă de coroană cu pietre scumpe şi turcoaze, o cruce 
românească de argint aurit, smălţuită şi tăiată în lemn de chiparos având pe ea figuri de 
„flaiszon" (email?), o cârjă obişnuită de episcop român de sidef şi argint aurit, o mitră 
de episcop din catifea neagră cusută şi împodobită foarte bogat cu scofiu alb şi galben, 
cu mărgăritare, un lanţ de argint amit cu o cruce tot de argint aurit, o carte românească 
împodobită, un instrument bogat de argint aurit în formă de sfeşnic aparţinând ritului 
românesc, o foarte bogată haină de episcop legată într-un mănunchi constând în 13 
bucăţi de materiale de mătase, unele cusute bogat cu scofiu şi chiar cu mărgăritare, actul 
de confirmare al regelui Ioan, o traistă cu cărţi româneşti, alta cu tipărituri româneşti, 14 
saci cu cărţi tipărite în româneşte, scrisori, scrieri şi cărţi în română, maghiară şi latină 
în număr de 66 şi un ziar legat în piele72

• Mitropolitul a avut şi o bibliotecă considerabilă 
cuprinzând atât cărţi româneşti, cât şi străine, o parte din aceasta donând-o Mitropoliei din 
Alba Iulia alături de numeroase obiecte bisericeşti, odăjdii şi alte tipărituri. 

Dar de adevăraţii colecţionari care din pasiune au adunat colecţii sistematice 
putem vorbi doar începând cu sec. al XVIII-iea, primul colecţionar din Transilvania de 
tip european iluminist fiind baronul Samuel von Brukenthal, primul care şi-a pus 
colecţiile la dispoziţia publicului larg în cadrul primului muzeu transilvănean, Muzeul 
Brukenthal de la Sibiu. În veacul al XIX-iea putem vorbi de o reală înflorire a activităţii 
de colecţionare în domeniul arheologic, istoric, etnografic, ştiinţe naturale şi artă. Multe 
dintre aceste colecţii au format încă din timpul vieţii sau după moartea posesorilor lor 
nucleul unor colecţii muzeale şcolare şi al muzeelor fondate în Transilvania de către 
saşi, maghiari şi români, cu precădere în a doua jumătate a sec. al XIX-iea. Dacă unii 
colecţionari au rămas anonimi, marea lor majoritate au rămas consemnaţi în 
documentele vremii datorită activităţii desfăşurate şi a colecţiilor întocmite cu multă 
trudă şi cheltuieli materiale însemnate, cunoscuţii ca pionieri ai muzeografiei româneşti. 
Ca semn de omagiu pentru realizările lor, multe dintre valoroasele lor colecţii care se 
află în patrimoniul muzeal le poartă şi în prezent numele. 

Printre amatorii de antichităţi îi putem aminti pe David Ursu de Margina, 
M.I. Ackner, A. Vâradi, I. Munteanu, F. Nopcca, J. Kemeny, Karol şi Geza Kuun, Carol 
şi Zsofia Torma, I. Cserei, I. Teglâs ş.a. 

72 Lupaş, I. Marina, Mitropolitul Sava Brancovici, în Anuarul Institutului de Istorie Naţională, VII, 
Bucureşti, 1936-1938, p. 79-80. 
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Printre colecţionarii de mate1ial etnografic şi preisto1ic din Transilvania pot fi 
amintiţi şi Hans Ungar şi Karl Haldenwang. 

H. Ungar, originar din părţile Sibiului, a activat mulţi ani în cadrul Asociaţiei 
Sebastian Hann 7

:', a asociaţie săsească care purta numele celui mai renumit giuvaergiu 
sas. Asociaţia a luat naştere în anul 1909 iar activitatea şi-a desfăşurat-o la Sibiu, având 
ca sco~ declarat sprijinirea năzuinţelor ai1istice ale saşilor din zonele locuite de 
aceştia 4

. Asociaţia avea secţii la Sibiu, Braşov şi Sighişoara şi timp îndelungat a 
constituit una dintre principalele îndrumătoare ale vieţii cultural-artistice săseşti. 

H. Ungar a desfăşurat în cadrul Asociaţiei a activitate deosebit de prolifică, el 
remarcându-se ca un neobosit colecţionar şi susţinător înfocat al activităţii de 
colecţionare în rândul saşilor, a dezvoltării gustului pentru frumos a publicului sibian, 
precum şi a trezirii interesului acestui public pentru valoarea artistică a vechiului 
mobilier, a produselor meşteşugăreşti vechi şi a ai1ei populare săseşti. În decursul 
anilor, H. Ungar a reuşit să adune o colecţie valoroasă de piese de mobilier în stil Baroc, 
Rococo, Empire şi Biede1meier, ceasuri vechi de porţelan preţios şi sticlă fină, vase de 
aramă şi de cositor, ceramică populară75 . 

K. Haldenwang, colecţionar din zona Sebeşului, timp de peste 20 de ani şi-a 

desfăşurat activitatea la Sighişoara ca procurist al firmei „Kamner & Jekelius'', filiala 
din Sighişoara. Acesta era un pasionat al etnografiei şi al preistoriei. Încă din deceniul al 
şaptelea al sec. al XIX-iea, Friederich Wilhelm Schuster, împreună cu elevii săi au făcut 
primele săpături arheologice la Sebeş şi Petreşti, trezind astfel interesul pentru 
arheologie, istorie şi etnografie, atât elevilor cât şi dascălilor de la Gimnaziul evanghelic 
din Sebeş. Acest fapt era susţinut de programele şcolare care se tipăreau anual şi în care 
erau notate şi obiectele donate colecţiilor gimnaziului dar şi numele donatorilor, în 
acestea fiind înscrişi şi mulţi elevi, în grup sau individual, care donaseră obiecte 
etnografice, istorice şi preistorice, culese în special de la Petreşti. De asemenea, este 
consemnată şi colecţia donată gimnaziului de F.W. Schuster, compusă din obiecte de 
lut, piatră şi din oase găsite la Turdaş76 . Acest interes pentru colecţionare i-a fost 
cultivat şi lui K. Haldenwang încă din perioada şcolii pe care o frecventase la Sebeş. 

K. Haldenwang era membru al Asociaţiei ştiinţifice ardelene (Verein for 
Siebenblirgische Landenskunde), al secţiei braşovene a Asociaţiei carpatine din Ardeal 
(Siebenblirgischer Karpatenverein) şi al Asociaţiei Sebastian Hann de la Sighişoara. 
Deşi nu era absolvent al unor şcoli înalte, Haldenwang a desfăşurat o prodigioasă 
activitate ştiinţifică, ca autodidact şi a cultivat relaţii de colaborare şi prietenie cu mulţi 
oameni de ştiinţă ai vremii sau remarcabili autodidacţi ca şi el, p1intre care îi putem 
aminti pe Julius Teutsch (1867-1936), unul dintre fondatmii Muzeului săsesc al Ţării 
Bârsei din Braşov, împătimit arheolog şi autor de studii ştiinţifice, Friederich Deubel 
(1845-1933), alt fondator al Muzeului săsesc din Braşov, un bun cunoscător al 
coleopterelor din Transilvania şi posesor al unei colecţii valoroase de coleoptere, 41 de 
specii chiar purtându-i numele, profesorul Julius Ramer, renumitul botanist, doctor 
honoris causa al Universităţii din Breslau ş.a. 77 . 

73 DJAN Sibiu, Colecţia Brukenthal, inv. 105, lit. KK 33, Protocol asupra apobării de înfiinţare a 
Societăţii Sebastian Hann 25.Xl.1909, 1909, p. 1-29. 
74 Streitfeld, Theobald, Colecţionarii Hans Ungar şi Karl Haldenwang, în Apulum, XI, 1973, p. 873. 
75 Ibidem, p. 874. 
76 Streitfeld, Theobald, op. cit„ p. 875, nota 2. 
77 Ibidem. 
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Un alt cunoscut colecţionar transilvănean este medicul Andreas Breckner din 
Agnita, primul transilvănean care a ajuns pe pământ japonez. Funcţia de medic pe 
coverta marinei de război austriece „Fasana" i-a permis ca în primăvara anului 1871 să 
plece în Orientul îndepărtat (Japonia, China, India, Indonezia, Ceylon etc.), din 
călătoriile sale întorcându-se cu nenumărate obiecte pe care, o dată ajuns în ţară le-a 
donat Societăţii de ştiinţe naturale din Sibiu78

. Breckner era cunoscut ca un entuziast 
naturalist şi etnolog amator. Colecţia medicului cuprindea următoarele materiale79

: 

1). Din China: un cuţit, o furculiţă şi o scobitoare, 9 desene colorate pe hârtie de orez şi 
din alte fibre vegetale, un domino, un joc de cărţi, o cutie cu coleoptere; 2). Din 
Japonia: 4 cutii cu coleoptere şi lepidoptere, 1 suport cu un ac din os de balenă şi 11 
săgeţi, un pumnal folosit în ritualul harakiri, un model de lance, o armură completă din 
Jokohama, o umbrelă de soare şi una de ploaie, un evantai, o pipă şi o pungă de tutun, 5 
perii de dinţi din lemn, 2 pensule pentru scris, o maşină pentru socotit, un manuscris, o 
hartă a globului, 2 lampioane din hârtie, a statuetă a lui Budha din lut ars, diferite feluri 
de hârtie; 3). Din Manila: un coral, 2 bucăţi de răşină gumoasă, mai multe fibre de la 
un soi de banane utilizate la ţesutul pânzei pentru navigaţie, 10 scoici „kauri" utilizate 
de indigeni ca monede; 4). Din Singapore: 2 bucăţi de coral, un borcan cu melci mici, 
52 de cochilii, un evantai; 5). Din Jawa: un bumerang din bambus şi unul din stejar, un 
arc cu 5 săgeţi lungi, cu vârful din os şi din fier, un pumnal „Kris", un scut îmbrăcat în 
piele, un cordon; 6). Din Siam: un manuscris religios împreună cu instrumentul de 
scris, 22 foi de rugăciuni în limba pali scrise pe pergament, 3 statuete reprezentând 
diferiţi zei, 3 borcane cu diferite reptile; 7). Din Ceylon: modelul unei bărci singhaleze, 
2 nuci de cocos, plante şi flori de scorţişoară; 8). Din India: 3 cuiburi ale lui 
„Wbervogel"; 9). Din zona Mării Roşii o scoică de mărgăritar. 

Aceste obiecte au fost colecţionate de Breckner în doar trei ani, prin colecţia sa 
acesta fiind situat printre fruntaşii muzeologiei etnologice româneşti. Colecţia sa se află 
în prezent la secţia de etnologie şi artă populară şi cea de ştiinţe naturale a Muzeului 
Brukenthal din Sibiu. 

Un alt cunoscut şi pasionat colecţionar etnograf a fost Franz Binder, care a 
plecat spre Africa prin luna septembrie a anului 184980

. În Transilvania se va întoarce 
abia în anul 1862, pentru sţrviciile aduse patriei fiind recompensat chiar de împăratul 
Franz Iosif cu o mare decoraţie. 

Din călătoriile sale de-a lungul Nilului şi din ţinuturile Sudanului, F. Binder a 
colec~onat un număr de 546 de obiecte din Africa Centrală, Egipt, Sudan, Abisinia, şi 

Palestina, o parte a acestor obiecte fiind donate Societăţii de Ştiinţe Naturale din Sibiu, 
o alta Gimnaziului Evanghelic din Sebeş iar altele dăruite prietenilor şi rudelor81

• 

Cea mai mare parte a colecţiei sale provenea din regiunea Bhar-el-Ghazal, un 
ţinut vast aflat la stânga cursului superior al Nilului. Bogata sa colecţie cuprindea 
diferite feluri de arme folosite de triburile africane (lănci, arcuri, săgeţi, tolbe, scuturi, 
măciuci şi pumnale de aruncat), obiecte de îmbrăcăminte, de uz casnic şi de cult, şorţuri 
de ierburi şi piele, discuri de scoici, plăci de fier pentru gambe, brăţări de metal şi fildeş, 
scaune în formă de animale, amulete, pungi, sandale, goarne, tobe, clopoţei pentru 
dansuri, pipe, 179 de plante medicinale din regiunea Nilului, etc 82

. Dar F. Binder nu a 

78 Drăgoescu, Ion, Andree, Erhard, Colecţionarul Andreas Breckner, în RM, nr. l, 1972, p. 29. 
79 Ibidem. 
80 Ackner, Mihail, Franz Binder, călător şi colecţionar, în Studii şi comunicări, IIII, 1961, Alba Iulia, p. 302. 
81 Ibidem, p. 303. 
82 Ibidem. 
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adus cu sine numai piese etnografice, ci şi o colecţie de Plantae Binderianae nilotico
aetiopica, a menţionat maimuţa Colobus Quereza, el stabilind astfel mai multe p1iorităţi 
ştiinţifice în domeniul botanicii, zoologiei şi geografiei 83

. 

Importanţa colecţiei lui Binder a constat în aceea că este cea mai veche colecţie 
de tip african din Europa, colecţiile sale de botanică şi de etnografie fiind considerate de 
exploratorul Heinrich Bai1h ca cele mai bogate de pe plan european. 
Acestor colecţionari prezentaţi li se adaugă mulţi alţii care, fie că au activat în cadrul 
asociaţiilor şi societăţilor cultural-ştiinţifice transilvănene, fie că au colaborat cu 
acestea. Numărul lor era mare iar importanţa unor colecţii era de renume european. 
Imp011antă însă rămâne valoare ştiinţifică a colecţiilor, impulsul dat de aceştia ştiinţei, 
descoperirile pe care le-au făcut în munca lor de cercetare şi nu în ultimul rând dăruirea 
cu care şi-au dedicat timpul, efortul fizic şi intelectual şi resursele materiale pentru a 
pune o pietricică la edificiul ştiinţific şi muzeografic transilvănean. 

LA CONJONCTURE CULTURELLE DE L' APPARITION 
DES MUSEES EN TRANSYL V ANIE 

Resume 

Les principaux musees de Transylvanie a ete fondes en XIXe siecle. L'apparition 
de Ie musee a ete determinee de l'influence de courant preromantique et romantique, Ies 
societes de musee, et Ies collections particulieres. 

En Transylvanie, sous l'influence d'Humanisme et de la Renaissance, l'activite 
de collectionner a debutee des XVe siecle. Mais Ies collections systematiques ont 
apparues a peine en XVIIle siecle. Le premier collectionneur de Transylvanie de type 
europeen a ete Samuel von Brukenthal. II a fonde le premier musee de Transylvanie 
ouvert pour le public en 1817. 

Autre collectionneurs ont ete David Urs de Margina, M.I. Ackner, A. Vâradi, 
F. Nopcea, J. Kemeny, Karol et Geza Ku(m, Carol et Zsofia Torma, I. Cserei, I. Teglas, 
Hans Ungar, Franz Binder etc. 

Toutes ces collections ont constitue le fondement des musees de Transylvanie. 

83 Bozan, M., Preliminarii la o întâlnire culturală. Franz Binder - călător şi colecţionar, în Studii şi 
comunicări de Etnologie, voi. XX, Sibiu, 2005, p. 143. 
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